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Safety Instructions
WARNING: Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow all warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference
The term “power tool” in the warnings refer to your mains operated (corded) power tool or battery operated (cordless) power tool.

Work area
1) Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

2) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety
1) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

2) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

3) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

4) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

5) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

6) If operating a power tools in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety
1) Stay alert, watch what you are doing and use common.sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating,power tools may result in serious personal injury.

2) Use safety equipment. Always wear eye protectiony Safety equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

3) Avoid accidental starting. Ensure the switch is in the off position before plugging.in. Carrying power tools with your finger on the switch or plugging in power
tools that have the switch on invites accidents.

4) Remove any adjusting key or wrench before turning the powertool on. A wrench ora key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

5) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better controliof the power tool in unexpected situations.

6) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

7) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities;@nsure these are connected and properly used. Use of these devices
can reduce dust related hazards.

Power tool use and care
1) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The.correct power tool will do thejjob better and safer at the rate for which it
was designed.

2) Do not(use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled.with the switch is dangerous and must be
repaired.

3) Disconnect the plug from the power source before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

4) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

5) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tools oper-
ation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

6) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control;

7) Use the power tool, accessories and tool bits etc., in accordance with these instructions and in the manner intended for the particular type of power tool,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from intended could result in a haz-
ardous situation.

Service
1) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is main-
tained.

Safety warnings
— Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

— Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

—Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting
accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.
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Technical data

WARNING - To reduce the risk of injury, user must read instruction manual.

Environmental Protection
Waste electrical products should not be disposed of with house hold waste,
Please recycle where facilities exist. Check with your local Authority or retailer
for recycling advice.

D Double insulation.

POWER INPUT: 720w * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and

NO-LOAD SPEED: 0-1300 rpm technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the
performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of

IMPACT RATE: 0-4500 bpm the manual that you hold in your hands may also concern other models of the

IMPACT ENERGY: 3.0J manufacturer's product line with similar features and may not be included in the
product you just acquired.

CHUCK TYPE: SDS PLUS

WEIGHT: 2.70 kg * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair,

DRILLING CAPACITY: _ MASONRY @ 26mm inspection or replacement work, including maintenance and special adjustments, must

only be carried out by technicians of the authorized service department of the

manufacturer.

-STEEL @ 13mm
* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with
non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting
from the use of non-conforming equipment.

- WOOD @ 30mm

Includes: 3x SDS-PLUS drill bits 150mm, 1x SDS-PLUS 250mm point chisel, 1x SDS-PLUS 14x250mm flat chisel, 1x auxiliary handle, 1x depth stop, 1x grease
tube, 1x wiping cloth, 1x bmc case

Intended Use

The machine is intended for hammer drilling in concrete, brick and stone. It'is likewise suitable fordrilling without impact in wood, metal, ceramic and plastic.

Description of main parts

SDS-plus chuck

Tool holder (SDS-plus)

Dust protection cap

Locking sleeve

Depth stop

Auxiliary handle

Operational mode selection switch
Forward/reverse function lever
Lock-on button

10. On/Off switch

@RS W

Not all the accessories illustrated or
described included in standard delivery.
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Additional safety warnings

Working safely with this machine possible only when the operating and safety information are read completely and the instructions contained therein are
strictly followed.

Before using for the first time, ask for a practical demonstration.

If the cable is damaged or cut through while working, do not touch the cable but immediately pull the mains plug.

Never use the machine with a damaged cable.

Wear safety glasses, protective gloves and sturdy shoes.

Wear ear protection to prevent damage to your hearing.

The machine must not be damp and must not be operated in a wet environment.

Keep long hair away from the machine.

Do not operate while wearing loose clothing.

e Connect the mains plug only when the tool is switched off. After using, pull the mains plug.

o Always direct the cable to the rear away from the machine.

® Do not carry the machine by the cable.

o When working with the machine, always hold it firmly with both hands and provide for a secure stance.

® During pauses in the work, when not in use or during work on the machine itself (e.g., changing of the working tools, repairs, cleaning, adjustment), pull the
mains plug.

® Persons under 16 year of age are not permitted to operate this machine.

® Keep the tool accessories out of the reach of children.

® Only use original accessories.

Residual risks

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors. The following hazards may arise in connection with the tool’s
construction and design:

1. Damage to lungs if an effective dust mask is.not worn.

2. Damage to hearing if effective hearing protection is hot worn:

3. Health defects resulting from vibration emissioniif the power tool is being used over longer period of time or not adequately managed and properly main-
tained.

Wear hearing protection while operating the poweritool.

WARNING! This machine produces an electromagnetic field'duringoperation. This,field may under some circumstances interfere with active or passive med-
ical implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we recommendspersons with medical implants to consult their physician and the medical implant
manufacturer before operating this machine.

Before Use
Be careful of hidden electrical lines or gas and water pipes. Check the working area, e:g:'with a metal detector.

Always use the correct supply voltage!
The voltage of the power source must agree with the value given on the nameplate of theimachine.

Operating instructions

Tool Changing
Take care that the dust protection cap (3) is not damaged when changing tools.

SDS - PLUS Tools
The SDS-plus tool is designed to be freely movable.
This causes eccentricity when the machine is offload. However, the drill automatically centres itself during operation. This does not affect drilling precision.

Inserting

o Clean and lightly the tool before inserting.

o Insert the dust-free tool into the tool holder (2) with twisting until it latches.
® The tool locks itself. Check the locking by pulling on the tool.

Removing
o Pull the locking sleeve (4) to the rear and hold while removing the tool.
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Switching ON and OFF
Switching on: Press the ON - OFF switch (10).
Switching off: Release the ON - OFF switch (10).

Switching on/off in chiselling mode

To lock the pressed on/off switch (10), push the lock-on button (9) upward.

To switch off the power tool. Release the on/off switch (10) or when it is locked with the lock-on button (9), briefly press the on/off switch (10) and then release
it.

Overload Clutch
If the drill bit becomes jammed or caught, the drive to the drill spindle is interrupted.

® Because of the forces that occur as a result, always hold the machine with both hands and take a secure stance. The machine should be used only with an
auxiliary handle.

Auxiliary Handle (6)
You will be able to obtain a safe position when working by rotating the handle attachment. Loosen and turn the handle attachment in an anticlockwise direction.

Depth Stop (5)
Loosen the winged screw on the auxiliary handle (6). Adjust the drilling depth on the depth stop (5). Retighten the winged screw.

Operating Modes
WARNING! When switching operation modes please trigger ON/OFF switch slightly.
1. Hammer drill mode:

Turn the mode selector switch (7) to mode “ “ (seeFig.1).

2. Chisel mode

Turn the mode selector switch (7) to mode “ “ (see Fig.1).

3. Changing the chiselling position i (see Fig.1)

The chisel can be locked in 8 positions. In this manner, the optimum werking{osition can beiset for each application. Fig.1
Insert the chisel into the tool holder.
Adjust to the desired angle of chisel bit, then switch back to chisel mode.

4. Drilling (see Fig.1)

Turn the selector to this position in order to active the drilling mechanism. Hammering action_is not engaged when this mode is selected.

Maintenance and Cleaning

WARNING: Before any work on the machine itself, pull the mains plug.
For safe and proper working, always keep the machine and the ventilation slots clean.
Clean the tool mount daily.

Replacing the Dust Protection Cap

Damaged dust protection caps should be replaced as possible since dust that enters the tool holder can cause malfunctions.

Pull back and hold the locking sleeve pull off the dust cap 4 with a suitable tool.

With the locking sleeve pulled back, pull on the new dust cap until it sits firmly over the tool holder and the locking sleeve can again be slid forward.

If the machine should happen to fail despite the care taken in manufacture and testing, repair should be carried out by an authorised customer services agent
for Bormann power tools.

Environmental Protection

Recycle raw materials instead of disposing as waste.

Machine, accessories and packaging should be sorted for environment-friendly recycling.
The plastic components are labelled for categorized recycling.
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Consignes de sécurité
AVERTISSEMENT : Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions.
Le non-respect de tous les avertissements et instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour référence ultérieure
Le terme "outil électrique" utilisé dans les avertissements fait référence a votre outil électrique fonctionnant sur secteur (avec fil) ou a votre outil électrique
fonctionnant sur batterie (sans fil).

Espace de travail
1) Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones encombrées et sombres favorisent les accidents.

2) N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils
électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiere ou les fumées.

3) Tenez les enfants et les passants a I'écart lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le controle.

Sécurité électrique

1) Les fiches des outils électriques doivent étre adaptées a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniére que ce soit. N'utilisez pas de
fiches d'adaptation avec des outils électriques mis a la terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées réduisent le risque de choc
électrique.

2) Evitez tout contact du corps avec des surfaces mises a la terre, telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le risque

d'électrocution est accru si votre corps est relié a la terre.

3) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'hnumidité. La pénétration d'eau dans un outil électrique augmente le risque d'électrocution.

4) N'abusez pas du cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Tenir le cordon a I'écart de la chaleur, de I'huile,

des bords tranchants ou des piéces mobiles. Les cordens endommagés ou emmélés augmentent le risque d'électrocution.

5) Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge adaptée a cet usage. L'utilisation d'un cordon adapté a I'extérieur réduit le

risque d'électrocution.

6) Si l'utilisation d'un outil électrique dans un‘endroit humide est inévitable, utilisez une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel

résiduel (DDR). L'utilisation d'un disjoncteur différentiel réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

1) Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faitesipreuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas d'outil électrique si vous

étes fatigué ou sous l'influence d e drogues, d'alcool oude médicaments. Un'moment d'inattention lors de I'utilisation d'un outil électrique peut entrainer

des blessures graves.

2) Utiliser des équipements de sécurité. Portez toujours une protection oculaire. Lesiéquipements de sécurité tels que le masque a poussiéere, les chaussures

de sécurité antidérapantes, le casque de protection ou les protections auditives, utilisés,dans des conditions appropriées, réduiront les blessures corporelles.

3) Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous que l'interrupteuriest enposition d'arrét avant de le brancher. Porter des outils électriques avec le doigt

sur l'interrupteur ou brancher des outils électriques dont I'interrupteurest sur la pesition marchesinvite a des accidents.

4) Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil en marche. Uné clé laissée surune piéce rotative de I'outil peut entrainer des

blessures.

5) Ne pas dépasser les limites. Gardez toujours une bonne assise et un bon équilibre. Cela'permet de mieux'controler I'outil électrique dans des situations
inattendues.

6) S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux:Gardez vos cheveux,os vétements et vos gants a I'écart des pieces mobiles. Les

vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces en‘ mouvement.

7) Si des dispositifs sont prévus pour le raccordement d'installations d'extraction.et.de collecte des poussieres, veillez aice qu'ils soient raccordés et utilisés

correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques liés a la poussiere.

Utilisation et entretien des outils électriques

1) Ne forcez pas sur l'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour votre application.'L'outil électrique approprié effectuera le travail mieux et de

maniere plus slre, a la vitesse pour laquelle il a été congu.

2) N'utilisez pas I'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de I'allumer ou de I'éteindre. Tout outil électrique qui ne peut pas étre contrdlé par

I'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

3) Débranchez la fiche de la source d'alimentation avant d'effectuer des réglages, de changer d'accessoires ou de ranger les outils électriques. Ces mesures

de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

4) Rangez les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne laissez pas des personnes ne connaissant pas I'outil électrique ou ces instructions

utiliser I'outil électrique. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

5) Entretenir les outils électriques. Vérifier que les pieéces mobiles ne sont pas mal alignées ou bloquées, que les piéces ne sont pas cassées et que rien

n'affecte le fonctionnement de I'outil électrique. Si I'outil est endommaggé, le faire réparer avant de |'utiliser. De nombreux accidents sont causés par des

outils électriques mal entretenus.

6) Maintenir les outils de coupe aff(ités et propres. Les outils de coupe correctement entretenus et dotés d'arétes tranchantes sont moins susceptibles de se
coincer et sont plus faciles a controler ;

7) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc., conformément a ces instructions et de la maniére prévue pour le type particulier d'outil

électrique, en tenant compte des conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles

prévues peut entrainer une situation dangereuse.

Service
1) Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié qui n'utilisera que des pieces de rechange identiques. Cela permet de garantir la sécurité de
I'outil électrique.

Avertissements de sécurité
— Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut entrainer une perte d'audition.

— Utiliser la ou les poignées auxiliaires, si elles sont fournies avec I'outil. La perte de contréle peut entrainer des blessures.

—Tenez l'outil électrique par les surfaces de préhension isolées lorsque vous effectuez une opération au cours de laquelle I'accessoire de coupe risque
d'entrer en contact avec des cables cachés ou avec son propre cordon. Si l'accessoire de coupe entre en contact avec un fil sous tension, les parties
métalliques exposées de I'outil électrique risquent d'étre sous tension et de provoquer un choc électrique a I'opérateur.
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Données techniques

Protection de I'environnement
Les déchets de produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageéres. Vérifiez auprés des autorités locales ou de votre détaillant pour
obtenir des conseils en matiére de recyclage.

AVERTISSEMENT - Pour réduire les risques de blessures, I'utilisateur doit lire le manuel d'instructions. D Isolation Double

PUISSANCE D'ENTREE : 720W * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception
VITESSE A VIDE : 0-1300 tr/min et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces
- modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des
TAUX D'IMPACT : 0-4500 bpm produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre
ENERGIE D'IMPACT : 3.0J vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la gamme de produits du
TYPE DE MANDRIN - SDS PLUS fabrica.mt ayant des carac'térist,iq.ues similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le
produit que vous venez d'acquérir.
POIDS : 2.70 kg
CAPACITE DE FORAGE : - MASONRY @26mm * Pour garantfir la sécurité et la f.iabilité du produit et la validité de I.a garantie., tous les
travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris I'entretien et les
réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service
- ACIER @13mim aprés-vente agréé du fabricant.
- BOIS @30mm * Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un
équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures
graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures

et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.

Comprend : 3 forets SDS-PLUS de 150 mm, 1 burin pointu SDS-PLUS de 250 mm, 1 burin plat SDS-PLUS de 14 x 250 mm, 1 poignée auxiliaire, 1 butée de
profondeur, 1 tube de graisse, 1 chiffon d'essuyage, 1 mallette bmc

Utilisation prévue

La machine est destinée au forage a percussion dans le béton, la brique et la pierre. Elle.convient également au percage sans impact dans le bois, le métal, la
céramique et le plastique.

Description des principales pieces

Mandrin SDS-plus

Porte-outils (SDS-plus)

Capuchon de protection contre la poussiere
Manchon de verrouillage

Butée de profondeur

Poignée auxiliaire

Commutateur de sélection du mode de
fonctionnement

8. Levier de fonction avant/arriére

9. Bouton de verrouillage

10. Interrupteur marche/arrét

eGSO

Tous les accessoires illustrés ou
décrite dans la livraison standard.
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Avertissements de sécurité supplémentaires

Travailler en toute sécurité avec cette machine n'est possible que si les informations relatives a I'utilisation et a la sécurité sont lues dans leur intégralité et
que les instructions qu'elles contiennent sont suivies a la lettre.

Avant la premiére utilisation, demandez une démonstration pratique.

Si le cable est endommagé ou sectionné pendant le travail, ne touchez pas au cable mais débranchez immédiatement

la fiche secteur. N'utilisez jamais I'appareil avec un cable endommagé.

Portez des lunettes de sécurité, des gants de protection et

des chaussures solides. Portez des protections auditives

pour ne pas endommager votre ouie.

La machine ne doit pas étre humide et ne doit pas étre utilisée dans un

environnement humide. Eloignez les cheveux longs de la machine.

Ne pas utiliser I'appareil en portant des vétements amples.

o Ne branchez la fiche secteur que lorsque I'outil est éteint. Apres utilisation, débranchez la fiche secteur.

® Le cable doit toujours étre orienté vers I'arriére, loin de la machine.

® Ne pas porter la machine par le cable.

® Lorsque vous travaillez avec la machine, tenez-la toujours fermement des deux mains et veillez a adopter une position slre.

® Pendant les pauses, lorsque la machine n'est pas utilisée ou pendant les travaux sur la machine elle-méme (par exemple, changement des outils de travail,
réparations, nettoyage, réglage), débranchez la fiche d'alimentation.

® Les personnes agées de moins de 16 ans ne sont pas autorisées a utiliser cette machine.

® Gardez les accessoires de I'outil hors de portée des enfants.

o N'utilisez que des accessoires d'origine.

Risques résiduels

Méme si I'outil est utilisé conformément aux prescriptions,il n'est pas possible d'éliminer tous les facteurs de risque résiduels. Les risques suivants peuvent
étre liés a la construction et a la conceptionide |'outil :

1. Dommages aux poumons en cas de non-port,d'un.masque anti-poussiére efficace.

2. Dommages a l'ouie en I'absence d'une protection auditive efficace.

3. Défauts de santé résultant de I'émission de vibrations si/l'outil électrique est utilisé pendant une période prolongée ou s'il n'est pas géré de maniére
adéquate et entretenu correctement.

Portez une protection auditive lorsque vous utilisez I'outil électrique.

AVERTISSEMENT ! Cette machine produit un champ électromagnétique pendant son fonctionnement. Ce champ peut, dans certaines circonstances,
interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs. Pour réduire le risque de blessures'graves ou mortelles, nous recommandons aux personnes portant
des implants médicaux de consulter leur médecin et le fabricant de I'implant médical avant d'utiliser cette machine.

Avant |'utilisation
Faites attention aux lignes électriques cachées ou aux conduites de gaz.et d'eau: Vérifiez la zone'de travail, par exemple a I'aide d'un détecteur de métaux.

Utilisez toujours la tension d'alimentation correcte !
La tension de la source d'alimentation doit correspondre a la valeur indiquée sur la;plaque signalétique de la machine.

Mode d'emploi

Changement d' outil
Veillez a ce que le capuchon de protection contre la poussiére (3) ne soit pas endommagé lorsque vous changez d'outil.

SDS - Outils PLUS

L'outil SDS-plus est congu pour pouvoir étre déplacé librement.

Cela provoque une excentricité lorsque la machine est en charge. Cependant, la perceuse se centre automatiquement en cours de fonctionnement. Cela
n'affecte pas la précision du pergage.

Insertion

o Nettoyer et alléger I'outil avant de l'insérer.

e Insérez |'outil anti-poussiére dans le porte-outil (2) en le tournant jusqu'a ce qu'il s'enclenche.
e L'outil se bloque tout seul. Vérifier le verrouillage en tirant sur 'outil.

Suppression
o Tirer la douille de verrouillage (4) vers l'arriere et la maintenir tout en retirant I'outil.
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Mise en marche et arrét
Mise en marche : Appuyer sur l'interrupteur ON - OFF (10). Mise hors tension : Relacher
I'interrupteur ON - OFF (10).

Activation/désactivation en mode burinage

Pour verrouiller I'interrupteur marche/arrét pressé (10), pousser le bouton de verrouillage (9) vers le haut.

Pour éteindre I'outil électrique. Relacher l'interrupteur marche/arrét (10) ou, lorsqu'il est verrouillé par le bouton de verrouillage (9), appuyer brievement sur
I'interrupteur marche/arrét (10), puis le relacher.

Embrayage de surcharge
Si le foret se coince ou se bloque, I'entrainement de la broche de forage est interrompu.

® En raison des forces qui en résultent, tenez toujours la machine a deux mains et adoptez une position siire. La machine ne doit étre utilisée qu'avec une
poignée auxiliaire.

Poignée auxiliaire (6)
La rotation de la poignée permet d'obtenir une position de travail sire. Desserrez et tournez la poignée dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

Butée de profondeur (5)
Desserrer la vis a oreilles de la poignée auxiliaire (6). Réglez la profondeur de forage sur la butée de profondeur (5). Resserrer la vis a oreilles.

Modes de fonctionnement
ATTENTION ! Lors du passage d'un mode de fonctionnement a'l'autre, il convient d'actionner légérement l'interrupteur ON/OFF.
1. Mode marteau-piqueur :

Tournez le sélecteur de mode (7) sur le mode" " (voir Fig.1).

2. Mode ciseau
Tournez le sélecteur de mode (7) sur le mode “n " (voir Fig.1).

3. Modification de la position de burinage i (voir Fig.1)

Le burin peut étre bloqué dans 8 positions. Il est ainsi possible de définirnla positionide travailioptimale pour chaque
application. Insérez le burin dans le porte-outil.
Régler I'angle souhaité de la meche du burin, puis repasser en mode burin. Fig.1

4. Pergage (voir Fig.1)

Tournez le sélecteur dans cette position pour activer le mécanisme de pergage.'Le martelage n'est pas@ngagé lorsqueice mode est sélectionné.

Entretien et nettoyage

AVERTISSEMENT : Avant toute intervention sur la machine elle-méme, débranchez la fiche secteur.
Pour un travail s(ir et correct, gardez toujours la machine et les fentes d'aération propres.
Nettoyez le support de I'outil tous les jours.

Remplacement du capuchon anti-poussiére

Les capuchons de protection contre la poussiére endommagés doivent étre remplacés dés que possible, car la poussiére qui

péneétre dans le porte-outil peut entrainer des dysfonctionnements. Tirez vers |'arriére et maintenez la douille de verrouillage

pour retirer le capuchon anti-poussiére 4 a I'aide d'un outil approprié.

La douille de verrouillage étant tirée vers I'arriére, tirez sur le nouveau capuchon anti-poussiere jusqu'a ce qu'il repose fermement sur le porte-outil et que la
douille de verrouillage puisse a nouveau étre glissée vers I'avant.

Si, malgré le soin apporté a la fabrication et aux essais, la machine devait tomber en panne, la réparation devrait étre effectuée par un agent du service
clientéle agréé pour les outils électriques Bormann.

Protection de I'environnement

Recycler les matiéres premieres au lieu de les jeter comme des déchets.

La machine, les accessoires et I'emballage doivent étre triés pour un recyclage
respectueux de I'environnement. Les composants en plastique sont étiquetés en vue d'un
recyclage par catégorie.
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Istruzioni di sicurezza
AVVERTENZA: leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni.
La mancata osservanza di tutte le avvertenze e le istruzioni puo provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro
Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze si riferisce all'utensile elettrico a rete (a filo) o a batteria (a batteria).

Area di lavoro
1) Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

2) Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

3) Tenete lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica
1) Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con
utensili elettrici dotati di messa a terra. Spine non modificate e prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

2) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il
corpo é collegato a terra.

3) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

4) Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'elettroutensile. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti o
parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

5) Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio di scosse
elettriche.

6) Se I'utilizzo di un elettroutensile in un luogo umido é&,inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di
un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

1) Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando si

e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci: Un'momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

2) Utilizzare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre una protezione per. gli occhi. | dispositivi di sicurezza, come la maschera antipolvere, le scarpe di

sicurezza antiscivolo, I'elmetto o le protezioni per I'udito,utilizzati in condizioni.adeguate, ridurranno le lesioni personali.

3) Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi che l'interruttore siadn posizione off prima di collegare la spina. Portare gli utensili elettrici con il dito

sull'interruttore o collegare gli utensili elettrici con I'interruttore acceso favorisceiglitincidenti.

4) Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave di regolazione o la.chiave. Una chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante

dell'elettroutensile pud provocare lesioni personali.

5) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio..€io consente di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

6) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e;guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o

capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

7) Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta delle'polveri, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.

L'uso di questi dispositivi puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Uso e cura degli elettroutensili

1) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto per la vostra applicazione. L'elettroutensile correttosvolgera il lavoro in modo migliore e

pili sicuro alla velocita per cui & stato progettato.

2) Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con

I'interruttore € pericoloso e deve essere riparato.

3) Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare gli accessori© riporre gli utensili elettrici. Queste

misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'elettroutensile.

4) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che.non conoscono |'utensile o le presenti istruzioni di

utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

5) Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o legami tra le parti mobili, rotture di parti e qualsiasi altra condizione

che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono causati da una

cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

6) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione, con bordi taglienti affilati, hanno meno
probabilita di legarsi e sono pil facili da controllare.

7) Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte ecc. in conformita alle presenti istruzioni e nel modo previsto per il tipo di elettroutensile in questione,

tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe causare

situazioni di pericolo.

Servizio
1) Affidare I'assistenza dell'elettroutensile a un tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce | a
sicurezza dell'elettroutensile.

Avvertenze di sicurezza
— Indossare protezioni per le orecchie. L'esposizione al rumore puo causare la perdita dell'udito.

— Utilizzare le impugnature ausiliarie, se fornite con l'utensile. La perdita di controllo puo causare lesioni personali.

—Quando si esegue un'operazione in cui l'accessorio di taglio puo entrare in contatto con cavi nascosti o con il proprio cavo, tenere I'elettroutensile per
mezzo di superfici di presa isolate. L'accessorio di taglio che entra in contatto con un filo "sotto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche
esposte dell'utensile elettrico e pud provocare una scossa elettrica all'operatore.
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Simboli - Pittogrammi

AVVERTENZA - Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente deve leggere le istruzioni per I'uso. D Doppio isolamento.

Protezione dell'ambiente

| prodotti elettrici di scarto non devono essere smaltiti insieme ai
rifiuti domestici, ma devono essere riciclati dove esistono le apposite
strutture. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al
rivenditore.

| 5 [

Dati tecnici

POTENZA IN INGRESSO: 720W * |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle
VELOCITA A VUOTO: 0-1300 giri/min specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non
influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
TASSO DI IMPATTO: 0-4500 bpm descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare
ENERGIA D'IMPATTO: 3.0J anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

TIPO DI MANDRINO: SDS PLUS

PESO: 2.70kg * Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti
gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenza autorizzato dal produttore.

CAPACITA DI PERFORAZIONE: | - MASONERIA @#26mm

- ACCIAIO @13mm
* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con
- LEGNO @30mm apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni
gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni
derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

Include: 3 punte SDS-PLUS da 150 mm, 1 scalpello a punta SDS-PLUS da 250 mm, 1 scalpello piatto SDS-PLUS da 14 x 250 mm, 1 impugnatura ausiliaria, 1
arresto di profondita, 1 tubetto di grasso, 1 panno per la pulizia, 1.valigetta Bmc

Uso previsto
La macchina @ destinata alla foratura a percussione di calcestruzzo, mattoni e pietra. E anche adatta‘alla foratura senza percussione di legno, metallo, ceramica
e plastica.

Descrizione delle parti principali

1. Mandrino SDS-plus

2. Portautensili (SDS-plus)

3. Cappuccio di protezione dalla polvere

4. Manicotto di bloccaggio

5. Arresto di profondita

6. Maniglia ausiliaria

7. Interruttore di selezione della modalita
operativa

8. Leva di funzione avanti/indietro

9. Pulsante di blocco

10. Interruttore On/Off

Non tutti gli accessori illustrati o
descritto incluso nella consegna standard.
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Ulteriori avvertenze di sicurezza

Lavorare in sicurezza con questa macchina e possibile solo se si leggono integralmente le informazioni operative e di sicurezza e si seguono scrupolosamente
le istruzioni in esse contenute.

Prima di utilizzarlo per la prima volta, chiedete una dimostrazione pratica.

Se il cavo e danneggiato o tagliato durante il lavoro, non toccarlo ma staccare immediatamente la spina. Non utilizzare

mai la macchina con un cavo danneggiato.

Indossare occhiali di sicurezza, guanti protettivi e scarpe

robuste. Indossare protezioni per le orecchie per evitare

danni all'udito.

La macchina non deve essere umida e non deve essere utilizzata in un ambiente

umido. Tenere i capelli lunghi lontani dalla macchina.

Non operare indossando indumenti larghi.

® Collegare la spina di rete solo quando I'utensile & spento. Dopo l'uso, estrarre la spina di rete.

o Dirigere sempre il cavo verso la parte posteriore, lontano dalla macchina.

o Non trasportare la macchina per il cavo.

e Quando si lavora con la macchina, tenerla sempre saldamente con entrambe le mani e garantire una posizione sicura.

e Durante le pause di lavoro, quando non si utilizza la macchina o durante gli interventi sulla macchina stessa (ad esempio, cambio degli strumenti di lavoro,
riparazioni, pulizia, regolazione), estrarre la spina di rete.

® L'uso di questa macchina e vietato ai minori di 16 anni.

e Tenere gli accessori dell'utensile fuori dalla portata dei bambini.

® Utilizzare solo accessori originali.

Rischi residui

Anche se |'utensile viene utilizzato come prescfitto,snon & possibile eliminare tutti i fattori di rischio residui. In relazione alla costruzione e alla progettazione
dell'utensile possono insorgere i seguenti pericoli:

1. Danni ai polmoni se non si indossa una mascheraantipolvere efficace.

2. Danni all'udito se non si indossano protezioni acustiche efficaci.

3. Difetti di salute derivanti dall'emissione di vibrazioni se I'elettroutensilewiene utilizzato per un periodo di tempo prolungato o se non viene gestito in
modo adeguato e mantenuto correttamente.

Indossare una protezione per I'udito durante I'uso dell'elettroutensiles

AVVERTENZA! Questa macchina produce un campo elettromagnetico durante il funzionamento. In alcune circostanze, questo campo puo interferire con
impiantim e dici attivi o passivi. Per ridurre il rischio di lesioni gravi.o mortali, si consiglia alle persone con impianti medici di consultare il proprio medico
e il produttore dell'impianto medico prima di utilizzare questa macchina:

Prima dell'uso
Fare attenzione alle linee elettriche nascoste o alle tubature del gas e dell'acqua. Controllare I'area di lavoro, adesempio con un metal detector.

Utilizzare sempre la tensione di alimentazione corretta!
La tensione della fonte di alimentazione deve corrispondere al valore indicato sullastarghetta della macchina.

Istruzioni per l'uso

Sostituzione degli utensili
Durante la sostituzione degli utensili, prestare attenzione a non danneggiare la protezione antipolvere (3).

SDS - Strumenti PLUS

L'utensile SDS-plus e progettato per essere liberamente spostabile.

Cio provoca un'eccentricita quando la macchina e sotto carico. Tuttavia, il trapano si centra automaticamente durante il funzionamento. Cio non influisce sulla
precisione di foratura.

Inserimento

® Pulire e alleggerire I'utensile prima di inserirlo.

o Inserire |'utensile privo di polvere nel portautensili (2) ruotando fino all'aggancio.
e L'utensile si blocca da solo. Controllare il bloccaggio tirando I'utensile.

Rimozione
e Tirare il manicotto di bloccaggio (4) verso la parte posteriore e tenerlo fermo durante la rimozione dell'utensile.
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Accensione e spegnimento
Accensione: Premere l'interruttore ON - OFF (10).
Spegnimento: Rilasciare I'interruttore ON - OFF (10).

Attivazione/disattivazione in modalita scalpellatura

Per bloccare I'interruttore di accensione/spegnimento premuto (10), premere il pulsante di blocco (9) verso I'alto.

Per spegnere 'elettroutensile. Rilasciare I'interruttore di accensione/spegnimento (10) o, se & bloccato con il pulsante di blocco (9), premere brevemente
I'interruttore di accensione/spegnimento (10) e poi rilasciarlo.

Frizione di sovraccarico
Se la punta si inceppa o si impiglia, I'azionamento del mandrino del trapano viene interrotto.

® A causa delle forze che ne derivano, tenere sempre la macchina con entrambe le mani e assumere una posizione sicura. La macchina deve essere utilizzata
solo con un'impugnatura ausiliaria.

Maniglia ausiliaria (6)
Ruotando I'attacco dell'impugnatura e possibile ottenere una posizione sicura durante il lavoro. Allentare e ruotare l'impugnatura in senso antiorario.

Arresto di profondita (5)
Allentare la vite ad alette dell'impugnatura ausiliaria (6). Regolare la profondita di foratura sull'arresto di profondita (5). Serrare nuovamente la vite ad alette.

Modalita operative
ATTENZIONE! Quando si cambia modalita di funzionamento; premere leggermente l'interruttore ON/OFF.
1. Modalita trapano a percussione:

Ruotare il selettore di modalita (7) in modalita "m%vedere Figs.1).

2. Modalita scalpello

Ruotare il selettore di modalita (7) in modalita" " (vedere Fig. 1).

3. Modifica della posizione di scalpellatura"- "(vedere Fig. 1)

Lo scalpello puo essere bloccato in 8 posizioni. Inquesto modo & possibile impostare la posizione di lavoro ottimale Fig.1
per ogni applicazione. Inserire lo scalpello nel portautensili.
Regolare I'angolo desiderato della punta a scalpello, quindi passare nuovamente allaimodalita scalpello.

4. Foratura (vedi Fig. 1)

Ruotare il selettore in questa posizione per attivare il meccanismo diforatura. L'azione diimartellamento,non &attivata quando é selezionata questa modalita.

Manutenzione e pulizia

AVVERTENZA: prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare la spina di rete.
Per lavorare in modo sicuro e corretto, mantenere sempre pulite la macchina e le fessure
di ventilazione. Pulire quotidianamente il supporto dell'utensile.

Sostituzione del cappuccio di protezione dalla polvere

| cappucci antipolvere danneggiati devono essere sostituiti il pill possibile, poiché la polvere che penetra nel portautensili pud causare malfunzionamenti.
Tirate indietro e tenete il manicotto di bloccaggio per estrarre il cappuccio antipolvere 4 con un attrezzo adatto.

Con il manicotto di bloccaggio tirato all'indietro, tirare il nuovo coperchio antipolvere fino a quando si posiziona saldamente sul portautensili e il manicotto
di bloccaggio puo essere nuovamente fatto scorrere in avanti.

Se la macchina si guasta, nonostante la cura con cui € stata costruita e collaudata, la riparazione deve essere effettuata da un agente autorizzato del servizio
clienti degli elettroutensili Bormann.

Protezione dell'ambiente

Riciclare le materie prime invece di smaltirle come rifiuti.
La macchina, gli accessori e gli imballaggi devono essere selezionati per un riciclaggio
ecologico. | componenti in plastica sono etichettati per il riciclaggio categorizzato.
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0é8nyisc acdpaleiog
MPOEIAONOIHZH: AlaBdote OAeg TG 0dnyieg acdaleiag kat TG TPOELSOMOLATEL.
H un tipnon 6Awv Twv MPoeLSomoLtoewV Kat 08nyLwv Urnopei va mpokaAéoel nAektporAnéia, upkayLd f/kaL copapo TPOUUATIOUO.

AnoBnkeVoTE OAEG TIG TTPOELSOTOLAOELG Kot TLG 08nyieg yia LeAAovTIKr avadopd.
0 6pog "nhektpikd epyaleio” otig mpoeldomnotioelg avadEpetal 0To NAEKTPLKO epyadeio ou Aettoupyel pe To Siktuo (evolpuarto) i pe pnatapia (aclpua-
10).

Xwpog epyaciag
1) Awatnpeite o Ywpo epyaciog kabapod kat eMapkws GwTopévo. OL aKATACTATOL Kol OKOTEWOL XWPOL TPOoKOAOUV atuxfpata.

2) Mnv XpnOLUOTIOLELTE NAEKTPLKA EpYAAEin OE EKPNKTIKEG ATUOODALPES, OTWE Ttapoucia eVPAEKTWY LYPWY, AEPiWV 1} oKOVNG. Ta NAEKTPKA epyaheia SnpL-
oupyoUV oTvBrpeg o pnopei va avadAEEouv Tn okovn fi TOUG KAvoUg.

3) Kpatrjote ta mabLd Kot Toug mapeupLokOUEVOUG o€ aodadn amootacn Katd tn Aettoupyio nAektpLkol epyaleiou. H andomacn tng mpoooxng Unopei va
0aG KAVEL VO XALOETE TOV EAEYXO XELPLOMOU Tou gpyaleiou.

HAektpiki aoddaleia
1) Ta BUopata tpododoaciog Twv NAEKTPIKWY epYaNEiwV TIPETEL va TALPLA{oLV UE TNV ipila. MoTé punv tpomornoleite To BUopA pe omnotovérmote Tpdmo. Mnv
XPNOLUOTIOLE(TE KavEVa TUTIO AVTAITOopa TPIlaG He YELwUEVO NAEKTPLKA epyadeia. Ta un tpormomnotnpéva BUopata kat oL cupBatég mpileg Ba petwoouv tov
kivbuvo nhektpomAnéiag.

2) Ao Uyete tnv emadn TOU CWHATOG LE YELWHEVEG ETLGAVELEG, OTIWG CWANRVEG, BEPUAVTIKA OWHATA, KOUTIVES KaL Puyeia. YapxeL auénuévog Kivbuvog
nAektpomAnéiag edv To cwpa cag eivat yeLWVETAL.

3) Mnv ekBétete ta NAekTpLkd epyaleia oe Bpoxn fi o€ cuvBrKeg uypaoiag. To vepod TIOU LGEPXETAL OE £va NAEKTPLKO epyaheio aufdvel Tov Kivbuvo nAektpo-
mAnéiac.

4) Npootatevote T0 KAAWSLO ATd UNXOVIKEG KOTOUTOVA OELG KOl KOTOOTAOELG TTou Uopel va mpokaAécouv ¢Bopd 1 BAGBN. MoTé unv xpnoLUOmoLEiTE TO
KoAWSLO yLa T petadopd, To TPABNYUA 1 TV amoouVEEon Tou nAektpikol epyaleiou. Kpatriote o kKaAwdlo pakpld amnd Beppotnta, Aadt, axunpeég Akpeg n
Kwoupeva Lépn. Ta KAteoTpappéva i pmeypevakaAwdio auEavouv tov kKivbuvo nhektpomAnéiag.

5) Otav xpnotpomnoLeite éva NAEKTPLKO pyaAEio OE EEWTEPLKOUG XWPOUG, XPNOLUOTIOLHOTE £va KAAWSL0 TPOEKTAONG KATAAANAO YLa Xprion O€ €§WTEPLKOUG
XWwpoug. H xprion evog kaAwdiou KatdAANAou yla eEWTEPLKN Xpon LEWWVEL ToV Kiveuvo nAektpomAngiag.

6) EQv n Aettoupyia evog nAektpikol epyaleiov o€ TomoBegia e UYNAATTOCOOTA LUYPACLAG Eival AVATOBEUKTN, XPNOLULOTIOLOTE LI TTIAPOXT| LE TIpoaTacia
amno uroAeunopevo pevpa (RCD). H xprion ouothuatogRCD pelwvel tov kiveuvo nAektporAnéiag.

Npoowrukh acddaAeia
1) Na eloTe O€ €ypryopon, Vo TIPOGEXETE TL KAVETE KL VA XPNOWOTIOLETE TNV Ko AeyLKr otav XelpileoTe éva NAEKTPLKO epyaleio. Mnv xpnolpomnoleite
NAeKTpLKO epyaleio 6TV £(0TE KOUPAGUEVOL I} UTIO TNV EMHPELO VOPKWTLKWY, AAKOOA N paprdkwy. Mia oTypr arnpooeiog KaTd To XELPLOUO NAEKTPLKWY
epyaleiwv pnopei va 0dnyroeL e coBapod MPOCWITLKO TPAUUATIOUO.

2) XpnolyonoLleite eE0MALOHO QTOWLKNG ipooTaciag. Popdte mavta yuold i LACKTPOOTAGLOG Yo T patia. O e§omAoUdG ipooTacsiag, OMwE n HAoKa
npootaciog and tnv okovn, Ta avtloAleBnTikd manoutola achaleiag, To KpAvog N Ta AKOUCTIKALTTPOGTAGIOG IOV XPNOLOTOLETAL Yo avAAoya HE TLG amalL-
THOELG TNG EKAOTOTE £pYaOiag, Ba LELWOEL TOUG TPOCWTILKOUG TPOALULATIOMOUG:

3) Anoduyete tnv akoloLa evepyornoinan. BeBalwbeite dtL o Slakomtng Bploketal oty B€on amnevepyomnoineng npotol cuvEETeTe To BUCUA TNG CUCKEUNG
otnv nipida. H petadopd nAektpkwv epyadeiwv pe to Saxtulo ato Slakormtn f n obudeon nAekTpkwy epyadeiwyv pe to Slakomtn os BEon evepyomnoinong
TPOOKOAEL aTUXA AT,

4) Adaipéate omolodrmote kAeldi i Ao epyaleio pUBLLONG TTPLY EVEPYOMOLAOETE TO NAEKTPKO epyaeio. Eva gpyadeio puBpLong mou napauével cuvbede-
HévVo o€ éva epLoTPeDOUEVO LEPOC TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU UMOPEL VO TIPOKAAEGEL TPV HATLOMO.

5) Mnv TEVIWVECTE TPOKELLEVOU VAL XPNOLUOTIOLOETE TO NAEKTPLKO epyaleio oe SuompdoLta onueia. AloTnpelte MAVIAOWOTH 0TACN TOU GWHOTOG KAL TV
LooppoTiia oag. AuTO EMITPETEL TOV KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPLKOU EpYaAEiOUGE AITPOOSOKNTEG KATAOTATELG.

6) NtuBeite pe Tov kKatdAANAo pouxtopd. Mnv popdte Gapdld polxa fi kKooupata. Kpariote ta LoANLd, Ta poUXa KALTA YAVTLA OOG LOKOLAL OO TAL KWVOULLE-
va pépn. Ta xaAapd pouxa, T KOOUAOTO f Ta LAKPLA MaAALL UITOPEL val TTLAOTOUV OTa KIVOULEVA LEPN.

7) Edv mapéxetal €§0mMALOUAG yLa T oUVEECH CUOTNUATWY avappodnong Kot cUAAOYH G OkOVAG BeRalwBelte OTL elval cuvSeSepévog kat xpnaotomnoteital
OWOoTA. H Xprion QUTWVY TWV CUCKEUWV UIOPEL VO LELWOEL TOUG KWVEUVOUG TIOU OXETI{OVTOL E TNV ELOTIVON OKOVNG,.

Xprion kot ppovtida NAEKTPLKWY pyaAeiwv
1) Mnv untepdopTWVETE TO NAEKTPLKO EPYOAELD. XPNOLLOTIOLAOTE TO CWOTO NAEKTPLKO epyaheio yia tnv edappoyn oag. To cwoto NAEKTPLKO epyaieio Ba
KAveL Tn SoUAeLd kaAUTepa Kot achaléoTtepa ple Tov puBUO yLa Tov omoio €XeL OXESLOOTEL.

2) Mnv xpnotpomnoleite To NAektpLkd epyaleio edv o Stakomtng Sev to evepyorolei kat Sev to anevepyorotel. Kabe nAektpikd epyaleio mou dev pnopei va
eleyxBei e to SLakomtn eival eMmKivEUVO KoL TIPETIEL VAL ETILOKEVAOTEL.

3) Anoouvdéate to Buopa tpododooiag amod tnv nmpila pwv anod onoladnnote pUBULoN, aAayn eapTnUdTwy f TNV AMOBAKEUON TWV NAEKTPLKWY EpyaAei-
wV. AUTA Ta TTPOANTITIKA HETPOL A0OAELQG LELWVOUV TOV KivEUVO akoUaLag EVEPYOTIOINONG TOoU NAEKTPLKOU £pyaAeiou.

4) AroBnkeVete Ta abpavr) NAEKTPLKA EpyaAeiat LAKPLA amtd TToUSLA KoL NV ETUTPETIETE O ATOMA TTOU Sev gival eEOLKELWEVA E TO NAEKTPLKO EpYAAEio A TG
napoloeg obnyieg va xelpilovral to NAekTpLkd epyaheio. Ta NAEKTPLKA EpYOAELQ ElVOL ETTLKIVOUVA OTO XEPLA LN EKTIOULOEUUEVWV XELPLOTWV.

5) Zuvtnpeite Ta nAektpikd epyaheia. EAEyXETE yLa KoK EUBUYPAUULON 1] LITAOKAPLOMA TWV KWVOULEVWY HEPWY, Bpalon e€aptnudtwy Kat kdBs GAAN katd-
0TAON TIOU UIopei va emnpedoetl Tn Aettoupyia Twv nAekTtpLlkwy epyaleiwv. EQv éxel umootel {npLd, emlokeuAoTe To NAEKTPLKO epyaleio mplv armd tn xprion.
MoAAG& atuyxrpota TPoKAAOUVTAL OO KOKWE CUVTNPNHUEVA NAEKTPLKA EpYOAELia.

6) Alatnpeite ta epyaleio KOG apnpa kat kabapd. Ta cWoTE CUVTNPNUEVA KOTITIKA EpYaAEial UE QUXUNPEG OKIEG KOTIAG Elvat AlyoTepo mBavd va prho-
KOPLOTOUV Kal EAEyXOVTOL EUKOAOTEPQL.

7) Xpnowuormoleite To NAEKTPLKO epyaleio, Ta e€aptrpata Kot Ta epyaieio KA. cUUPWVA LE TIG TTOPOVTEG 08NYiEG KAL L€ TOV TPOTIO TOU TIPOPRAEMETAL YLaL
TOV GUYKEKPLUEVO TUTIO NAeKTPLKOU epyaleiou, AapBdvovtag unoyn Tig cUVONKeG epyaciog Kol Tnv epyacia mou mpokeLtaL va ekteAeotel. H xprion tou nAe-
KTpLkoU epyaleiou yia epyacieg StapopeTikég anod Tig mpoPAendpeveg unopei va odnyroeL og emikivéuvn kataotaon.

ZepPig
1) NapadwaoTe yLa EMLOKELT, TO NAEKTPLKO epyaheio 00G 0 €EELBIKEUUEVO ETULOKEVOOTH TIOU XPNOLLOTIOLEL LOVO TIAVOROLOTUTIA AVTAAAXKTIKE. Auto Ba Sla-
odahioet 6Tl Slatnpeital n aodpdhela Tou NAeKTpLKOU epyaleiou.
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JupBoulég acdaleiag
- DopéoTe AKOUOTIKA TPOOTACIAG ) wtoooTibeg. H ékBean oe BOpuPo pmopei va mpokaAEéoeL anmwAELD AKOAG.

- Xpnowormnotiote tn Bondntkn AaBn (1 tig Bondntikég AaBeg), edv mapéxetal e To epyaleio. H amwAela eAéyxou UMopEel va IPOKAAECEL TIPOCWTILKO TPOLU-
MATIOMO.

- Kpatdte 1o NAEKTPLKO gpyaleio amod HOVWUEVEG ETMLPAVELEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE pLa Epyacia Omou To e€dptnua Komn g unopei va €pBeL oe emaodn)
pe kpudn kahwdiwon 1) o 6ikd tou kKaAwdio tpododoaiag. To e€dptnua Komg mou £pxetal os eradn He "NAekTpodOpo” KAAWSLO UMOPEL Vo KATAOTHOEL TA
ekTeDeLEVA LETOANLKA HEPN TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou "nAektpoddpa kat va pokaléoetl NAektpomAnéia oTov XELpLoTH.

JOpBOAQ - elLkovoypappata Kivduvou

MPOEIAOMOIHZH - Ma va petwBel o kivéuvog tpaupatiopoU, elvat amapaitnto, o Xet- AUTAR
pLotig va Slapacel To eyxelpidlo odnyuwv mpotol BEcel oe Aettoupyia To NAEKTPLKO D AN povwan.

epyaheio.

MNpootaocia touv nepiBaAAovtog
Ta un AettoupyLka NAEKTPLKA TipoiovTa Sev Mpémnel va amoppintovral padl pe
|

TQA OLKLAKG OTTOPPLUUATA, OVOKUKAWOTE Ta tapadiSovtdg ta o el8LKd onpeia
ouMoyng/avakikAwong. EvnuepwOeite amd tnv Torikr apyr r Tov EUnopo
ALQVIKAG TTWANGONG YLot CUMPBOUAECG OVOKUKAWGNG.

TEXVIKA XOPAKTNPLOTLKA

IZXY2 EIZOAOY: 720 W * O KATOOKEUOOTHAG Slatnpel To SIKALWHA VOl TIPAYHLOTOTIOLOEL SEUTEPEVOUDEG OAAAYEG
TAXYTHTA XQPIZ ®GOPTIO: 0-1300 rpm OTO OXeSLAOUO TOU TIPOIOVTOC KO OTQ TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA XWPLG TPONnyouuevn
edomoinon, ektdg edv oL oAAayEG QUTEG EMNPEATOUV CNMOVTIKA TNV omodoon Kat
KPOYZEIZ ANA AEMTO: 0-4500 bpm Aewtoupyia  aopdAelag twv Tpoidviwv. Ta efaptipata Tou  meplypddovial [/
ENEPTEIA KPOYSHS: 3.0J QmeLkovilovTaL oTlG OeAGEG ToU EYXELPLSIOU TIOU KPATATE OTA XEPLO OAG EVOEXETOL VoL
adopolv Kot oe GANOL LOVTEAQA TNG OELPAG TIPOLOVIWY TOU KOTAOKEUQAOTY), LUE TAPOUOLL

TYNOz T20K: SDS PLUS XOPOKTNPLOTIKA, Ko EVEEXETOL VaL NV TIEPIAAUBAVOVTOL OTO TIPOLOV TIOU MOALG QUTOKTIOATE.
BAPOS: 2.70 kg
IKANOTHTA AATPHEHE: _TOIXOMOIIA @26mm * nfx va Gwsod)a}\tors( n aolcbd]\eta K(]I.L n aﬁloruor'u} Tou npo‘[évroqlmeld)q Kat n LOI')(l‘Jq ™mg
gyyunong OAeg oL epyaocieq embLOpBwong, €AEyXOu, ETUOKEUAG I OVILKATAOTOONG
OUMTEP\AUBAVOLEVNG TNG CUVTIPNONG KA TWV EL8IKWY puBuicewy, TIPEMeL va ekteAoUvTal
- ATZAAI @13mm UOVO atd TEXVIKOUG TOU £€0UGLOSOTNIEVOU TMHATOG Service ToU KATAOKEUOOTH.
- ZYAO ¢30mm * Xpnoluormoleite mavta To mPoidv Ue tov mapexOuevo e€omAlopd. H Asttoupyia Tou

TPOLOVTOG e UN-T(POPAEMOpEVO €EOMALOUO eVEEXETAL va TIPOKOAEDEL BAGRN 1 aKOpa
KAl 0oBapo TPOUUATIONO N Bdvato. O KATAOKEUAOTAG KAl O EL0AYyWYENG OUuSepia
guBUvn dEpeL yla Tpavpatiopols kat BAABEC TMOU TPOKUMTOUV QMO TNV XPron un
TipoBAenOpEVOU EEOTALOOU.

Nephappaver: 3x tpumdvia SDS-PLUS 150mm, 1x 250mm SDS-PLUS BeAdvy, 1x 14x250mm SDS-PLUS koAép, 1xBonbntikh Aafr, 1x arootdtng Bdboug, 1x
owAnvdplo ypdoou, 1x mavi, 1x BaAitoa

ZKomoUEVN XProN

To unxavnua rpoopiletal yia Stdtpnon pe kpouaon o okupoSepa, TouBAa kat dAAa UALkd Toyomoltag. Eival miong katdAAnho yla Stdtpnon xwpig kpouon
o€ E0N\0, HETAANO, SOUIKA UAKA KAl TAQOTLKO.

Nepypadn BAGIKWY TUNHATWV

1. Took SDS-Plus

2. Yodoxr oUvéeong mapeAkopévwy (SDS-
Plus)

3. K&Auppo mpootaciag amo tn okovn
4. AakTtUALOG aodAaAiong

5. PuButotng (Ztom) BaBoug dtatpnong
6. BonBntwn Aafn

7. Emiloyéag Aettoupylog

8. Em\oy€ag katevBuvong nmeplotpodnig
(aplotepdotpoda/Se€idotpoda)

9. Koupni aopaAiong

10. Awakomeng evepyomnoinong/
amnevepyonoinong (ON/OFF)

Noyw Twv StadopomnoLoewv Petafy
TWV MOVTEAWV, EVEEXETAL VAL UNV
nieptAapBdavovtal OAa Ta aecoudp ou
anewkovifovtal f epypadovrat otnv
QPXLKF) CUCKELAOLA.
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ErunpocBeteg cupBouAég aodaleiag

H aodalng epyacia pe autd to NAekTpLko epyaleio eival Suvatr puovo otav StaBdalovtat mANpwg ot 08nyieg Aettoupyiog kat aohANELOG Katl OTav TNpoUVTAL
auotnpa.

Mpw amnod tnv mpwtn Xpron, {NTOoTE IO TIPOKTLKNA EMISELEN.

Edv to KaAwdLo kataotpadel i KOTEL KATA TNV pyacia, KN ayyiete To kKaAAwSL0 OANG SLaKOYTE TNV TAPOXH KAl AIOCoUVEEDTE apEéoWE To Buoua Tpododo-
olag.

MOTE pUNnv XpNoLUOTOLEITE Eva NAEKTPLKO KAAWSLO Tou SLaBETel KaAwdLo ou €xeL urtootel BAABN.

Doparte yuaAld achaleiag, yaviia KoL TamouToLa TpooTaciag.

DopEaTe AKOUOTLKA TPOOTACLAG yLa va aroduyete evoexopeveg BAABEG aTnV akor oag,.

To NAeKkTPLKO epyaheio Sev mpEmeL va EpXeTal o€ emadr LE TO VEPO KOL VoL AELTOUPYEL O XWPOUG Le UPNAAQ TTOCOOTA LYPACLAG.

Kpatnote ta XépLa oag KOt LEAN TOU CWHATOG 0aG OTWE TA LOKPLA LOAALA o€ aodadr amootacn amnod T0 NAEKTPLKO EpyaAEio.

Mnv 1o xelpileote popwvtag papdid pouxa.

® Juvdéete to Buopa tpododoaoiag povo otav to epyaleio eival amevepyomnolnpévo. Metd tn xprion, anocuvséote To Buoua tpododoaoiac.

® KateuBuvete mAvTta 10 KAAWSLO TIPOG TAL oW HaKPLA artd To NAEKTPLKO epyaAeio.

® Mnv petadEPeTe TO EpYaAeio KpATWVTAG TO OO TO KOAWSLO.

® ‘Otav epyAleoTe pE TO NAEKTPLKO EPYAAELD, KPATATE TO AVTA oTaBePA Kal e Ta SU0 XépLa Kot BeBatwbeite mwg n 0TGN TOU CWHATOG 00G Elval cwWaoTh.
® Katd tn SLdpKela moUoEWVY oTnV gpyacia, OTav 6V XpnOLUOTOLELTAL 1) KATA T SLAPKELD EpyacLwY oTOo (510 To epyaleio (T.x. aAlayn Twv epyaleiwv gpya-
olag, eMOKEVEG, kaBaplopog, puBuLon), anocuvééate To Buoua tpododoaciag and tnv npila.

® AEV ETUTPETETAL O XELPLOKOG AUTOU TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU O€ ATOMA KATW TWV 16 ETWV.

® Alatnpeite ta eoptrpaTa TWV Epyareiwv pHakpLd artd madid.

® XpnOLUOTIOLELTE LOVO YyVAoLla e§opTrpata.

Evarnopeivavteg kivuvol

AKOUN KaL 0tav To epyaleio xpnopomnoteital cUpPwvopeTLG 08nyieg, Sev eival Suvatov va e§aheldBouv OAoL oL evarmopeivavteg mapayovieg kvduvou. Ot
akdAouBol kivBuvol eviExeTal va pokUYOUV GE OXECN & TNV.KATAOKEUT Kol TO OXESLAOUO TOU epyalEiou:

1. BAGBN oToug mveUOVEG GV €V XPNOLLOMOLELTOL AIOTEAECATIK LAOKOA TTPOOTACIAG ard TV oKovn.

2. BAGBn otnv akor) v 8ev xpnoLUoTOoLE(TOL QTOTEAECHATIKOC EEOMALOMOG TPOOTAGLOG TNG AKONG.

3. BAaPeg otnv uyeia MOV TIPOKUTITOUV OTIO TNV EKTTOMIE KPOSAOLLWY, EAV TO NAEKTPLKO EPYOAELO XPNOLUOTIOLELTAL Yo LEYAAO XPOVIKO SLAOTNUA 1) EQV eV
yivetat emapkng Stoyeipion kat Sev cuvtnpeital cwerta.

Doparte EOMALONO pooTACLAG TNG AKONG KATA TN AeLtoupyla Tou NAEKTPLKOU. EpyaAeiov.

NPOEIAONOIHZH! Auto to nAektpLkd epyaleio mapdyel NAEKTPOUAYVNTLKO TTES IO KATE TN AeLtoupyia Tou. AuTo To TeSio pmopel UTIO OpLOPEVEG CUVONKEG val
ETINPEACEL EVEPYA I TTAONTIKA LATPLIKA EpduTeUaTa. Mo va HelwBEL o Kivouveg goBapou r Bavatndopou TPaUUOTIOHOU, GUVICTOUHE OTA ATOMO LE LOTPLKA
eudpuTELATA VA CULBOUAEVOVTOAL TOV YLATPO TOUG KOLL TOV KATAOKEU QDT TWV LATPLKWY ELGUTEUUATWY TIPLV oo Tn AeLtoupyia autou Tou epyaleiou.

Mpw ano tn xpron
Mpooé€te Tig KPUDEG NAEKTPLKEG KAAWSLWOELG ) TOUG CWARVEG aepiou Kat vepoUl. ENEyETe TV TTEPLOXN EPYQOLAC, TL.X. LE AVIXVEUTH UETAAAWY.

Xpnotuonoleite ndvta tn cwotr tdon tpododoaoiag!
H tdon tng mapoxng tpododooiag mPEMEL Vo CUUPWVEL E TNV TLUA TTOU avaypadEToL oTtny TivakiSa timmou Tou NAEKTPLKOU epyaAeiou.

0&nyieg Aettovpyiag

AAAayr) TtopEAKOHEVWV
Katd tnv aAAayn tTwv mopeAKOUEVWY (TPUTTAVLA, KOAEULA K.0) B TIPETIEL VOL TIDOCEXETE WOTE VAL NV TIPOKAAETETE BAABN 0TO KAAU P TipooTaciog arnod tn
okovn (3) kata tnv aAAayn epyaAeiwv.

NapeAkopeva Swatpnong SDS-PLUS

Ta tapeAkopeva SDS-PLUS €xouv oXeSLAOTEL £TOL WOTE VO UIOPOUV va KAvouv eAeUBepn petakivnon.

AUTO TIPOKOAEL EKKEVTPATNTA OTAV TO HNXAVNHO EKDOPTWVETAL. QOTOGO, TO TPUTIAVL KEVIPAPETAL QUTOHOTA KATA TN SLdpKeLa TG Aettoupyiag. Auto dev
ennpedleL TNV akpifela Satpnong.

TonoB£tnon Twv NapeAKOUEVWY OTO TOOK

o KaBapiote kat Autdvete eEhadpd to epyaleio TpLV TO TOMOBETHOETE.

® TonoBeTroTe TO MaPeAKOUEVO aKOVN TNV UTtoSoXr oUvdeong epyaleiwv (2) meplotpédovtdg To péxpt va acdahioet.

® To napeAkopevo achaAilel povo tou. BeBalwbeite nmwg éxel aodpatioel owotd TpaPwvtag To MOPEAKOUEVO HE TO XEPL OQG.

Adaipeon Twv NAPeAKOUEVWVY AT TO TOOK
® Tpafriéte tov daktUAlo aodaAiong (4) TPog Ta Miow KoL KPOTAOTE TOV 0€ autr TNV Béon evw adatpeite to mapeAkouevo.
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Evepyomnoinon/ansvepyornoinon (ON/OFF)
Evepyomoinon: Natrote tnv okavddin ON - OFF (10).
Anevepyonoinon: ArneAeuBepwote tnv okavSaAn ON - OFF (10).

Evepyomnoinon/ansvepyornoinon Asttoupyiog KAAEHiopatog

Mo va aopalioete tnv okavddAn otnv BEon evepyomoinong, ylo cuvexr Aettoupyia, TLECTE TO KOUpTti acddaAong (9).

o VoL artevepyoToLOeTe To NAEKTPLKO epyaleio. ArteAeuBepwote tnv okav&AaAn ON/OFF (10) A 6tav sivat KAEWSWEVN Ue TO Kouprti aoddAiong (9), miéote
yLot Alyo tnv okavSdAn Kot otn CUVEXELD anmeAEUBEPWOTE TNV.

ZupnAéktng untepdopTwong
EAv to Tpumavt prhokdapel A maylSeuTel, n kivnon mPog TNV ATPAKTO TOU TPUTIAVLIOU SLOKOTITETAL.

® Eautiog Twv Suvdpewv mou epdavifovial WG amoTEAECHA, KPATATE TTAVTA TO TILOTOAETO Kat e Ta U0 xépLa kal aipvete aodaln otdon. To moToAéTo
TPETEL VAL XPNOLUOTIOLETAL LOVO HE pia BonBntikr Aafn.

Bon@ntwn Aap (6)
Mropeite va e€aodalioete pa aodahn B€on katd tnv epyacia pubuifovrag tnv Bondntikn xelpohafn (6). Xahapwote tnv xelpohafr), pubuiote tnv otnv
emBupntn B€on kal Eneta acdaiiote tnv otnv B€on auth neplotpédovtdg tnv Se€lootpoda.

PuBuLoti¢ (otomn) Baboug Sidtpnong (5)
Xohapwote tnv netalovda cvodigng otn BonBntikr Aapn (6). Pubuiote to BaBog Siatpnong oto oton (5). 2difte Eava tnv metahovda cuodLENG.

Erttdoyn Asttoupyioag
MNPOEIAOMNOIHZH! Katd tnv evallayr Twv Tponwy Asttoupyiog natrjote ehadpd tnv okavddin ON/OFF.

1. Awdtpnon He Kpovion
Matote To Kouprni tou emloyéa Aettoupyiagy(7) Kat yupicte Tov otnv Béon” m “ (BA€me Ek.1).

2. Aertoupyia KaAepiopatog
Matriote To Kouprni Tou emhoyéa Aettoupyiog (7) kot yupioTe Tov otnv Béon* “(BAéme Ewk.1).

3. PUOuLoN TnG B€0NG TOU OPEAKOEVOU (BAéne Ewk.1)

To cuvdebepévo mapeAkOpevo (my. kaAéuL) uropei va acdaliotel oe 8,0£0€LG. ME QUTOV. TOV. TPOTIO UIOPEL VA Ewk.1
puBpiotel n BéAtiotn Beon epyaociag yia kabe epappoyn. TomoBetrioTe To. TaPEAKOIEVO OTNV LIIOSE)N ocUVEEDNG
TIOLPEAKOEVWY TOU TOOK.

PuBpiote TNV emBupntr) ywvica tou opeAkopévou (Tix.KaA€uL) KoL, oTn CUVEXELR, METaPeiTeEova oTh Aeltoupyia
KoAepiopatog.

4. Adtpnon (BAéne Ewk.1)

Tupiote Tov emloy£a o auTH Tt B€0N YL VoL EVEPYOTIOLAOETE TO PNxaviopd Siazpnons. H-Aettoupyia kpolang sival amevepyomnoLnpeévn Otav eival eTUAEYUE-
vn autr n Aewtoupyia.

Zuvtpnon Kat KabapLopog

MNPOEIAONOIHZH: Mpwv amno onoladnnote epyacia oTo i6Lo To NAeKTPLKO epyaleio, amocuvdéate toBuoua tpododooiog amd to NAeKTPLKS Siktuo.
MNa tnv aodpaln kat cwoth Aettoupyia, Statnpeite mavra TG eMPAVELEG TOU TILOTOAETOU Kot TOUG epaywyoUs Tou kabapouc,.
KaBapilete to 100k ToU gpyaleiou Emetta amo kABe xprion.

AVTLKATAOTOON TOU KAAUMHOTOG TPOCTAGING Artd T OKOVN

Ta KATECTPAUUEVA KOAUUOTO TIPOCTACIOG OO T OKOVN TIPETEL va avTikaBiotavtat 660 to Suvatdv cuxvotepa, KABWG n okdVN TIOU ELCEPXETAL OTO TOOK
Tou epyoleiou pmopei va mpokaAéoel mpoBAfpata Aettoupyiag fi BAASN.

TpaBréte mpog Ta miow Kal KPOTAOTE o€ AUt TNV B€on Tov SaktUALo acdAaAong, TPABRETE TO KAAU A TTPOOTAGLAG OItO TNV OKOVN WE €va KATAAANAO gpya-
Aelo.

Me tov SaktUALo aodaAiong Tpapnypévo Ttpog Ta TIow, TOTOBETIOTE TO VEO KAAULUO TIPOCTAGILAG OO TNV okdvn pLéXPL va ehaprooeL oTaBepd Avw oToV
0TO TOOK ToU gpyaleiou kal metta BeBalwbdeite mwe o SakTUALOG achAAoNG va uitopel kat AAL v oALloBr oL Tpog Ta EUMPOC,.

Edv to unxdvnua napouctdoel BAGRN mapd tnv mpoooxn mou €xel AndOEel KaTd TNV KATAOKELH KOL TOV EAEYXO, N EMLOKEUN TIPETIEL VA TipayLaTtoronBet amnd
e€ouolodotnuévo Tupa o€pPLg yla NAeKTpLKA epyaieio Bormann.

Mpootaocia touv neptBaiAoviog

BeBalwbeite mwg avakUKAWVETE TLG TPWTEG UAEC armodeVYOVTaG VO TLG AIOPPIMTETE WG OLKLOKA AOPPLUOTAL.

To nAektpikd epyaleio, Ta eaptripata kat n cuckevaoia Ba mpénet va tagvopolvtal yia Gpuhikr mpog to meptBAAlov avakukKAwaon.
Ta AAoTIKA e€aPTAATA GEPOUV ETIKETA YLOL KOTNYOPLOTIOLNHEVN AVAKUKAWO.
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MHCTpYKUMM 3a 6e3onacHOCT
NPEAYNPEXAEHME: MNpoyeTeTe BCUYKKM NpeaynpekaeHms 3a 6€30MacHOCT M BCUYKU UHCTPYKLMUN.
HecnasBaHeTo Ha BCUYKM NPesynpexAeHMa U MHCTPYKLMKU MOXKe 43 A0Befe A0 TOKOB yAap, Noxap v/Wav cepuosHo HapaHsaBaHe.

3anaseTe BCUYKM NpeAynpexKAeHUA U MHCTPYKLUM 3a 6bAelua cnpaBKka
TepMUHBT "eNeKTPOMHCTPYMeHT" B NpeaynpexaeHuUaTa ce OTHACA 33 BalUMA eNIeKTPOMHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH OT efeKTpuyeckaTta mpexa (c kaben), uam 3a
€/1eKTPOMHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH oT 6atepus (c akymynatop).

PaboTHa 30Ha

1) NoaabprKaiTe paboTHaTa 30Ha uucTa U gobpe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe M TbBMHU MeCTa ca NPeAnoCTaBKa 3a MHUMAEHTY.

2) He paboTeTe c €N1eKTPOMHCTPYMEHTHM BbB B3pMBOONacHa atTmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO Ha 3aNaMMM TEYHOCTH, ra3oBe UAK Npax.

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE Cb34aBaT MCKPU, KOMTO MOraT 4a Bb3NNAMEHAT Npaxa UM U3napeHuaTa.

3) MaseTe geuarta u CTPAHUYHUTE NMLLA HAaCcTPaHa, AOKATO PaboTUTE C eNeKTPOMHCTPYMeHTa. OTBIMYAHETO Ha BHUMAHMETO MOXKe fa AoBede Ao 3aryba Ha
KOHTpOA.

Enektpuuecka 6esonacHoct
1) LLlencenunte Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE TpAbBa Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HMKOra He NnpomeHsiTe LWwencena No KakbBTO U A4a e HauuH. He n3nonssaiite
HWKaKBW aflanTepHU LWencenmn CbC 3a3emMeHu (3a3eMeHn) enekTpoMHCTpyMeHTU. HemoauduumpaHuTe LWencenm n CboTBETCTBALMUTE KOHTAKTU Le HaManaT
pvcKa OT TOKOB yAap.

2) U36arBaiiTe KOHTAKT Ha TAZIOTO CbC 3a3eMEHMU MOBBbPXHOCTHU, KaTo TPbOM, paamaTopu, NeYkn U xnaguaHuum. CobliecTsyBa NOBULIEH PUCK OT TOKOB yaap,
aKo TA/IOTO BY € 3a3€MEHO UM 3a3EMEHO.

3) He U3naraiite eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha ObKA, UM BNara. HaBAvM3aHeTo Ha BOAA B €/IeKTPOUHCTPYMEHTA YBENINYABA PUCKA OT TOKOB yaap.

4) He 3noynoTpebnBaiite c kKabena. H1MKkora He n3non3BaliTe kKabena 3a NnpeHacsaHe, AbpnaHe UAKN U3KNOYBAHE Ha eNEeKTPOMHCTPYMeHTa. [aseTe kabena ot
TONAWHA, MAcno, oCTpY pbboBe NNKN ABUXKELLM ce YacT. [ToBpeAeHUTEe UK 3aMneTeHN LWHYPOBe YBEMYaBaT PUCKA OT TOKOB yaap.

5) KoraTo pabotute c enekTponHCTPYMEHT Ha OTKPMUTO,,M3NON3BaNTE YA bMKMTEN, NOAX0AAL, 33 ynoTpeba Ha OTKpuTo. M3nonssaHeTo Ha Kaben, noaxoanuy,
3a ynoTtpeba Ha OTKPWUTO, HamanABa PUCKa OT TOKOB yAap.

6) AKo paboTaTa c eNeKTPOUHCTPYMEHTH Ha BNaXXHO MACTO € HensberkHa, M3no/13BaiiTe 3axpaHBaHe, 3aLWMUTEHO C YCTPOMCTBO 32 3alLuTa OT OCTaTbyeH TOK
(RCD). U3non3saHeTo Ha RCD Hamansga pucka OT TOKOB yaap.

JNlnuHa 6e3onacHocT

1) bbaeTe HalpeK, BHUMaBaNTE KaKBO NpasuTe W U3MO/3BaNTe 34PaB pa3ym, Korato paboTuTe C e/IeKTPOUHCTPYMEHT. He M3Non3BaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHT,

KOraTo CTe YMOPEHW UM NOA, Bb3AEeNCTBMETO H @ HApPKOTMULLM, aNKOXO/1 UK ieKapcTea. MOMeHT Ha HeBHMMaHMe no Bpeme Ha paboTa ¢

€/1eKTPOMHCTPYMEHTN MOXe [a A0Beje A0 CePMO3HO HapaHABaHe HaXopa.

2) N3nonseaiTe obopyasaHe 3a 6e3onacHoOCT. BuHary HoceTenpeAnasku cpeacTBa3a ounte. O6opyaBaHeTo 3a 6e30MNacHOCT, KaTo HanpUMep Macka NpPoTMB

npax, Hexb3ralym ce npeanasHu obyBKM, TBbPAA LWaNKa MAK 3aluMTa Ha CAyXa, U3MON3BAHM NPU NOAXOAALLM YCI0BUSA, e HAMANAT HapaHABaHUATA.

3) U3bsarsaitTe cnyyaitHOTO cTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye NPeBKIoYBaTENAT e BU3KAI0UEHO,MOOXKEHME, MPeam 4a BKAouuTe ypesa. MpeHacAHeTo Ha

€/1eKTPOMHCTPYMEHTU C NPBCT BbPXY NPEBK/IIOYBATENA UM BK/IIOYBAHETO HA €NEKTPOMHETPYMEHTM, KOUTO Ca C BK/IKOYEH NPEBK/I0YBATES, MPUKaHBA KbM

MHUMAEHTHN.

4) Npeau aa BKAOUUTE €IEKTPOUHCTPYMEHTA, OTCTPAHETE BCUUKM PETYIMPALLM K/THOUOBE MM Fa€YHM RIoH0BE. KoY MK raeueH KiioYy, OCTaBeH NpuKpeneH

KbM BbPTALLA CE YaCT Ha eIEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXeE Aa A0BeAe A0 Te/lleCH NOBPeau.

5) He npeKkanssaiite. MoaabpskaitTe NpaBuaHa CTOMKa U paBHOBECHE Npe3 UAN0ToBpeMe. ToBa 4aBa Bb3MOKHOCT 3@ N0-406bp KOHTPOA Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHM CUTYaLMM.

6) Obneyete ce nogxoaawo. He HoceTe cBOBOAHM Apexn U BuskyTa. ApbiKTe KocaTa, APEXMTE U PbKaBULWTE CV @asiey OT ABMMKELLMTE Ce YacTu.

CeoboaHuUTe apexu, buKyTaTa uam Abarata Koca MoraT fa 6bAaT 3axBaHaTH OT\ABUKELLMTE,CE YacTu.

7) AKo ca npeaBvaeHM YCTPOICTBA 3a CBbP3BaHE HAa CbOPBXKEHMSA 33 M3BMYaHE U\ CbOMpPaHe Ha Npax, yBepeTe ce, Ye Te ta CBbp3aHm 1 ce U3noa3sar

NpaBW/IHO. M3M0N3BaHETO Ha TE3M YCTPOMCTBA MOXKE Aa HaMaJ/IM OMACHOCTUTE, CBbP3dHM C Npaxa:

N3nonssaHe 1 rpuka 3a e1IeKTPOUHCTPYMEHTU

1) He HacunBaitTe eNEeKTPOMHCTPYMEHTa. M13noa3BaiiTe NOAXOAALLMA €NEKTPONHCTPYMEHT 3a-BalWeTo NpUAOKeHUe. FIDaBUNHUAT eNeKTPOUHCTPYMEHT Lie

cBbpLKM paboTaTta No-gobpe 1 no-6e30nacHO CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € NPOEKTUPAH.

2) He(13non3BaiiTe NEKTPOMHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/IOYBATENAT HE FO BK/OYBA U M3KNH0YBA. BCEKM ENEKTPOUHCTPYMEHT, KOWTO HE MOKe Aa ce yNpaBAssa ¢

MpeBK/OYBaTENA, € OnaceH 1 TpsbBa Aa ce PeMOHTUPA.

3) U3KkntoueTe Wwencena ot M3TOYHMKA Ha 3axXpaHBaHe, Npeay Aa M3BbPLUBATE KAKBUTO M Aa BUN0 HACTPOIKKM, 4@ CMEHATE aKCeCoapu UK Aa CbXxpaHaBaTe

€NeKTPOMHCTPYMEHTM. Te3n NpeBaHTUBHM MEePKM 3a 6€30MacHOCT HamanABaT PUCKA OT CYYaHO CTapTUPAHE Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA.

4) CbxpaHaBaiiTe HepaboTewmTe eNeKTPOUHCTPYMEHTU Ha MACTO, HEAOCTBIHO 33 AeLa, U He MO3BO/IABANTE HA IMLLA, KOUTO He ca 3ano3HaTh ¢

€/1eKTPOMHCTPYMEHTA MU C TE3U UHCTPYKLMK, Aa PabOTAT C Hero. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca OMacHM B pbLeTe Ha HeobyyeHn notpebutesu.

5) MopAbpiKaHe Ha eNeKTPUYECKU MHCTPYMeHTH. [poBepaBaiiTe 3a HECbOCHOCT /M 06BBP3BAHE HA ABUMKELLMTE CE YaCTu, CYYNBaHe Ha YacCTW U BCAKAKBM

APYrv yCNOBMA, KOUTO MOTaT 4a NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha eNIEKTPOMHCTPYMEHTHTE. AKO e NOBPeAEH, MoNpaBeTe e/eKTPOUHCTPYMEHTA npeau ynoTtpeba.

MHOro 310N0YKKM Ca NPUYUHEHW OT IOLIO NOALbPKAHM ENEKTPOUHCTPYMEHTH.

6) MopabpskaiTe pexewwmnTe MHCTPYMEHTM OCTPU M YUCTK. [TPaBUIHO NOAABPIKAHWUTE PENKELLM MHCTPYMEHTHM C OCTPU peskelym pbboBse e No-Masiko BEpOATHO
A Ce 3aKNeLWAT U ca NO-eCHM 3a ynpasneHue;

7) 3non3saiTe eNeKTpOMHCTPYMEHTa, aKCecoapuTe, HakpaHULMTE U T.H. B CbOTBETCTBME C T€3M MHCTPYKLUMM U MO HauMHa, NPeABUAEH 33 KOHKPETHUA TUN

€/IeKTPOMHCTPYMEHT, KaTo ce cbobpasssaTe C yci0BuMATa Ha paboTa M M3BbpluBaHaTa paboTa. M3n0N3BaHETO Ha E€1EKTPOMHCTPYMEHTA 3a onepaumu,

pas/IMYHK OT NpeaBUAEHMUTE, MOKeE Aa A0Bede 40 OnacHa CUTyaums.

Ycnyra
1) Bb3n0KeTe CepBU3HOTO OBCNYKBAHE HA €IEKTPOUHCTPYMEHTA Ha KBAZIMPULIMPAH CeEPBU3EH CMELMANNCT, KaTo U3MoA3BaTe CamMo UAEHTUYHU Pe3epBHU
yacTu. ToBa Lie rapaHTUpa, Ye 6e30MacHOCTTa Ha eNIEKTPOUHCTPYMEHTA Lie 6bAe 3anaseHa.

MNpeaynpexkaeHns 3a 6esonacHocTt
— HoceTe npoTeKkTopw 3a ywu. M3naraHeTo Ha LWym MoKe Aa goBese Ao 3aryba Ha cayxa.

— W3non3sBaiiTe cnomaratenHarta(ute) ApbKKa(M), ako ca LOCTaBEHM C MHCTPYMeHTa. 3arybaTta Ha KOHTPO MOMKe Aa A0BeAe 40 TeNeCHU HapaHABaHuWA.

— [IpbiKTE /1eKTPOUHCTPYMEHTA 32 M30/IMPaHMTE NOBLPXHOCTM 3a 3aXBallaHe, KOraTo M3BbpLLIBaTE ONepaLyms, NPU KOATO PeXeLumAT akcecoap Moxe 4a
B/1€3€ B KOHTAKT CbC CKPUTM Kabesim nam cbe cobCTBEHMA CU Kabel. KOHTaKTbT Ha peskeLms akcecoap ¢ NPOBOAHMK "Nog HanpeskeHne" Moxe 4a Hanpasu
OTKPUTUTE META/IHMN YacTU Ha eIEKTPOMHCTPYMEHTa "nog HanpexkeHue" 1 fa AoBese A0 TOKOB y4ap 3a oneparopa.
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Cumsonu - NMukrorpammn

NPEAYNPEXAEHUE - 3a fa ce Hamanu pUCKbT OT HapaHsABaHe, NnoTpebuTenar D

[BoliHa u3onaums.
TpabBa Aa npoyeTe PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba.

OnasBaHe Ha OKOJIHaTa cpega

OTnagbuMTe OT eIeKTPUYECKM NPOAYKTU He TpAbBa Aa ce U3XBbPAAT 3aeHO C
6UTOBMTE OTNAAbLM, MONA, PELUMKAUPANTE M TaM, KbAETO MMa CbOPbKEHUA.
KoHcynTtupaiite ce ¢ mecTHaTa agMUHUCTPaUMA UAKM Tbproseua Ha apebHo 3a
CbBETU 33 peumKInpaHe.

152 [

TexHU4ecku AaHHU

BXOZALLA MOLLHOCT: 720 W
* Mpou3BoAUTENAT CY 3aMa3Ba NPaBOTO A3 NPaBU HE3HAYUTENHU MPOMEHU B AM3aiHa U
CKOPOCT BE3 HATOBAPBAHE: | 0-1300 06/muH TeXHUYecKkuTe crneunduKauum Ha nNpoayKTUTe 6e3 npeaBapuTesHO YBeAOMEHME,
CTETEH HA Bb3LENCTBUE: 0-4500 bpm OCBEH aKO Te3n NPOMeHW He 3acaraT 3HauuTenHo pabortata M HesonacHocTTa Ha
npoAyKTuTe. Yacture, onmucaHu/MAOCTPUPaHU Ha CTPAHULIMTE HA PbKOBOACTBOTO, KOETO
EHEPTUA HA YOAPA: 3.0J

ObPKUTE B PbLETE CU, MOXKE 4a Ce OTHACAT M 33 APYrv MOAENN OT NPOAYKTOBATa IMHUA
TUM NATPOHHUK: SDS PLUS Ha nMpou3BoauTeNsa C NOA06HM XapaKTEPUCTUKM U MOXKE Aa He Ca BK/OUYEHWN B TOKY-LL0
npuaobuTusa oT Bac NPOAYKT.

TETNO: 2.70 kr
KAMALMTET 3A MPOBMBAHE: | - MACOHCKA 3WAAPKS * 3a fa ce rapaHTUpa 6e3omacHoCTTa M HafeKAHOCTTa Ha MPOAYKTa M BaJIMAHOCTTA Ha
@26mm rapaHuMATa, BCUYKM pPaboTM MO PEMOHT, MPOBEPKA WAM 3aMAHa, BKAOYUTENHO
NoAAPbKKa W CNeupanHU HacTpoiku, TpabBa Aa ce U3BbPLIBAT CAMO OT TEXHULM OT
- CTOMAHA @13mm OTOPU3MNPAHUA CEPBU3EH OTAE/N Ha MPOU3BOAUTENA.
- IbPBO @30mm * BuHaru usnonsgaiTe NpoAyKTa ¢ AocTaBeHOTO obopyaBaHe. PaboTaTa Ha NpoAayKTa ¢

o060pyaBaHe, KOETO He e AOCTaBEHO, MOXe A3 A0BeAe A0 HEU3MPABHOCTU UAN 40PU 40
CEePUMO3HM HapaHABaHWA WM CMbBPT. [POM3BOAMTENAT W BHOCUTENAT HE HOCAT
OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABAaHMA U LWETW, Bb3HUKHAAW B Pe3yaTaT Ha M3MNO0A3BaHETO Ha
HEeCbOTBETCTBALLO Ha M3MUCKBaHMATa 0bopyaBaHe.

Bknatousa: 3x SDS-PLUS cepegna 150mm, 1x SDS-PLUS aneto ¢ Touka 250mm, 1x SDS-PLUS naocko gneto 14x250mm, 1x nomowHa ApbXKKa, 1x orpaHuumten
Ha AbnboumHaTa, 1x TpbOMUKaA 3a cMasKa, 1x Kbpna 3a u3bbpceaHe, 1x kydap bme

MpeaHasHaueHue

MawwnHaTa e npegHa3HavyeHa 3a I'IpO6MBaHe CYYyK B ﬁeTOH, TYXU U KamBK. Ta e nogxoaaLia v 3a npoﬁMBaHe 6es YAap B 4bPBO, MeTa/, KepaMunKa 1 naacTtMmaca.

OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTu

. SDS-plus naTpoHHMK

[bpKay 3a uHcTpymeHTH (SDS-plus)

3aluMTHa KamayKa cpeLuy npax

. 3aK/to4BalLa BTYIKA

. OrpaHuuuTen Ha AbnboumHaTa

. CnomaraTenHa ApbKKa

. NpeBkntoysaten 3a n3bop Ha paboTteH
peXnum

8. DYHKLMOHANEH /10CT 33 ABUXKEHWE

Hanpea/Has3ag

9. ByTOH 3a 3aKnto4YBaHe

10. NMpeBKAtoyBaTeN 32

BKNtOYBaHe/M3K/Il0UYBaHe

NOUAWN

He BCUYKM untocTpupaHm akcecoapu mam
ONUCaHu B CTaHAapPTHATa AOCTaBKa.
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[OonbaHuTenHn npegynpeXkaeHua 3a 6esonacHoCT

BesonacHaTa paboTa c Ta3u MalMHA € Bb3MOXKHa CaMO NPM MbJIHO NPOYUTaHE Ha MHPOPMALMATA 33 eKCNAoaTauma M 6e30NacHOCT U CTPUKTHO Crna3BaHe Ha

CbAbprKaLMTE Ce B HEA UHCTPYKLMM.

Mpeam pa 3anoyHete paboTa 33 MbPBM MbT, NOUCKAWTE NPAKTUYECKA AEMOHCTPALVS.

AKO KabenbT ce noBpeam Uav nNpepexke No Bpeme Ha paboTa, He AOKOCBaTe Kabena, a He3abaBHO M3gbpnaliTe

Lencena oT eNeKTpMYecKkaTa Mpexa. HMKora He M3non3BaiiTe malumMHaTa ¢ NOBpPeAeH Kaben.

HoceTe npeanasHM 04nna, 3aLlLUTHU PbKaBULM U CTaBUHM

0byBKKW. HoceTe npeanasHu cpeacTsa 3a ywu, 3a aa

npeaoTepaTMTE yBpEeXAaHe Ha CIyxa Cu.

MalwmnHaTa He TpAbBa 4a e BnaskHa M He TpAbBa Aa Cce eKCcnaoaTMpa BbB BAaXKHa

cpeda. lpbXTe Abarata Koca Aaney oT malmHara.

He paboTeTe c Hero, A4OKaTO HOCUTe CBOBOAHO 06NEKO.

e CBbp3BaiiTe Wencena KbM eNekTpuyeckaTa Mpexa Camo Korato MHCTPYMEHTBT e u3katodeH. Ciea ynotpeba nsgbpnaiiTe wencena oT efeKTpuyeckaTa
Mpexa.

® BuHaru HacouBaiTe Kabena Hasag, Aasey OT MalMHaTa.

® He npeHacsaiiTe malinHaTa 3a Kabena.

® KoraTto paboTuTe ¢ MalumHaTa, BUHArU A 4pbXKTe 34paBo C ABETE CU PbLE U OCUTYpEeTe CUrypHa CTOMKa.

® o Bpeme Ha naysu B paboTaTa, KOraTo He ce M3NOA3Ba UK MO Bpeme Ha paboTa No camaTa maliuHa (Hanp. cMaHa Ha PaboTHUTE MHCTPYMEHTU, PEMOHT,

MOYUCTBaHE, peryavpaHe), 3BageTe LWencena oT efeKTprMyeckata Mpesa.

® /lnua noa 16-roguniuHa Bb3pacT HAMAT Npaso A4a paboTAT C Tasn MaluMHa.

o CbXpaHaBaiTe NPUHALNEKHOCTUTE HA MHCTPYMEHTa Ha MACTO, HeAO0CTbMNHO 3a Aeua.

® /13n0/13BaitTe CamMo OPUrMHANIHM aKCecoapw.

OcTaTb4YHM pUCKOBE

[lopu KOraTo MHCTPYMEHTBT Ce U3MoA3Ba cnopes NMPeAnMCcaHUnATa, He € Bb3MOXHO A3 Ce eNMMUHMPAT BCUYKM OCTaTbYHU PUCKOBU dakTopu. CregHute
OMacHOCTM MOraT f,a Bb3HWKHAT BbB BPb3Ka C KOHCTPYKLMATA U AM3aliHa HA MHCTPYMEHTa:

1. YBpeaaHe Ha 6enute ApoboBe, ako He ce HOtU ePEKTVMBHA Macka NROTMB Npax.

2. YBpexaaHe Ha Cyxa, ako He ce Hocu edeKTUBHA 3alLMTa Ha cayXa.

3. 34paBoc/ioBHU AedEeKTU B pe3yTaT Ha BUBPaLLMK, aKo eNIEKTPOUHCTPYMEHTBT Ce M3M0/13Ba 3a MO-Ab/Ibl NEPUOL OT BPEME UK He Ce yNpaBassa u
NOAABbPYKA MO NOAXOAAL HAUYMH.

Hocerte 3awmTa Ha cnyxa, LOKaTo paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTA!

NPEAYNPEXAEHUE! Ta3n mawmHa cb34aBa eNeKTPOMarHUTHO nose No Bpeme Ha pabota. ToBa none moxke npu onpegeneHu obctoAaTencTsa 4a nonpeyn Ha
aKTUBHU MM NACUBHU MEAWLMHCKM MMNIAHTU. 33 Aa Ce HaManu PUCKDBT,OT CEPUO3HU UK daTas K HapaHABaHWA, NPENopbYBamMe Ha iMLa C MeANLMHCKN
MUMNAQHTK @ ce KOHCYATUPAT C SIeKaps CU U C NPOU3BOAMUTENA HA MEAMLMHEKNA UMAANAHT, Npeanga paboTaT ¢ Tasu malumHa.

MNpepgu ynotpeba

BHumaBaliTe 3a CKPUTU eneKkTpnu4eCkn TMHUnN Nan rasosm U BOAONPOBOAHU Tp'b6|/|. I'IpoaepeTe pa60THaTa 30Ha, Hanpumep ¢ meTanoTbpcad.

BuHaru usnonssaiite NPaBUNIHOTO 3aXpaHBaLLo Hanpe)«eHMe!
HanpexeHneTo Ha M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe Tpﬂ6Ba Aa CbOTBETCTBA Ha CTOMHOCTTA, MOCOYeHa Ha Tabenkata Ha/malluHaTa.

MHCcTpyKumMK 3a paboTa

CMsiHa Ha UHCTPYMEHTa
BHMMaBaliTe NPy CMAHA HA MHCTPYMEHTUTE Aa He ce NOBPeaM 3alMTHATA Kanayka 3a npax (3).

SDS - UHcTpymeHTH PLUS

MHCTPpyMeHTHT SDS-plus e NpoeKkTUpaH Taka, Ye Aa MoKe Aa ce ABUXKM cBOBOAHO.

ToBa BOAM [0 eKCLLEHTPULUTET, KOraTo MallMHaTa e HaToBapeHa. Mo Bpeme Ha paboTa obaye 6opmalumHaTa ce LeHTpUpa aBTomaTU4HO. ToBa He ce oTpasfsa
Ha To4HOCTTa Ha NnpobuBaHe.

BmbKBaHe Ha

® [louncrete n onekoTeTe MHCTPYMEHTa Npeay 4a ro nocrasuTe.

® MocTaBeTe 6€3NPaxoBUA MHCTPYMEHT B AbPrKaya 3a MHCTPYMEHTH (2) ¢ yCyKBaHe, LOKaTO ce 3acTonopwu.
® NHCTPYMEHTDBT ce 3ak/touBa. [NpoBepeTe 3aKN04BAHETO, KaTO U3AbpnaTe MHCTPYMEHTa.

MpemaxsaHe Ha
® /3abpnaiiTe 3aKntoyBalLaTa BTy/Ka (4) Ha3aa U A 3a4pbXKTe, LOKATO CBANATE MHCTPYMEHTa.
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BK/IOUBaHE U U3KNIOUBaHe
BkntouBaHe: HaTucHeTe npeBKAtOYBaTENA 3@ BKAIOYBAHE U n3katousaHe (10).
M3kntouBaHe: OcBo60AETE NPEBKOYBATENA 33 BK/IOYBAHE M U3KtouBaHe (10).

Bk/touBaHe/M3K/IIOUBaHE B PEXKUM Ha pAzaHe

3a [a 3aKkNl0unTe HaTUCHATWA NPEBK/IOYBATE 3a BKIOYBaHe/U3KtouBaHe (10), HaTucHeTe 6yToHa 3a 3akatouBaHe (9) Harope.

M3kntouBaHe Ha enekTpomHcTpymeHTa. OcBoboaeTe NpeBKoYBaTeNsA 3a BKOUYBaHe/u3KkAtouBaHe (10) uam KoraTo e 3ak/todeH ¢ 6yToHa 3a 3akatouBaHe (9),
HaTUCHEeTe 3a KPaTKO NPEeBK/IOYBATENsA 32 BK/IOUYBaHe/u3ktousBaHe (10) u cnep ToBa ro ocsoboaerte .

CbeguHuTen 3a npetosapBaHe
AKO CBPeAoTo ce 3aKNeLn UNN XBaHe, 3a4BMKBAHETO Ha WNMHAENA Ce NPeKbeBa.

® [Topaay Bb3HMKBALLMTE B PE3YNTAT HA TOBA CM/IM BUHAIM APbXKTE MaLUMHATA C ABETE CU PbLE U 3aemaiiTe cUrypHa nosuumsa. MawuHata Tpabea ga ce
M3M0/13Ba CAMO CbC CrioMaraTesiHa ApbKKa.

CnomaratesiHa ApbXKKa (6)
MoskeTe fa 3aemeTe 6e30macHa NO3MLMA No BpemMe Ha paboTa, KaTo 3aBbPTMTE NPUCTaBKaTa Ha ApbiKKaTa. PasxiabeTe 1 3aBbpTeTE NMPUCTaBKaTa 3a APbKKATA B
nocoka, o6paTHa Ha YaCOBHMKOBATa CTPeIKa.

OrpaHuumnTen Ha AbnboumHara (5)
Pasxnabete KpunyaTma BUHT Ha cnomaraTenHata ApbiKKa.(6). Perynunpaiite AbnboynHaTa Ha NpobuBaHe BbPXY OrpaHNYMTENs 3a AbnboumnHa (5). 3aTerHerte
OTHOBO KPWU4aTUA BUHT.

Pexxumu Ha pabota
NPEAYNPEXAEHUE! MNpun npeskntoyBaHe Ha pexkumnTe HapPaboTa 3a4eicTBaliTe NEeKo NPeBKAOYBATENA 33 BKAOYBAHE/M3KNOUBAHE.
1. Pexkum Ha npo6uBaHe c YyK:

3aBbpTeTe NPEBK/IOYBATENA 33 U360P Ha PEXUM pexnm " m "(Bx: dwr.1).

2. Pexxum Ha anetoTo

3aBbpTeTe NpesKAoYBaTeNs 33 U360pP Ha pexum (7) B pexxum " " (Bx.dur.1).

3. MpomsAHa Ha NONOXKEHUETO Ha ANeToT -(B)K. dur.1)

[neToTo MmoxKe fa ce 3acTonopsea B 8 No3unumn. Mo To3M HauMH MOXKe Aa ce 3a4age-onTuManHaTta pabotHa
no3uLMa 3a BCAKO NpuaoKeHue. MNoctaBeTe ANETOTO B AbPrKaya 32 UHCTPYMEHTHU.
HacTpoiiTe »KenaHua brba Ha HaKpaHUKa 3a 4/1eTO, Ces KOETO NPEBK/IOYETE OTHOBO Ha PEXKMM3a A/1eTo. dur.1

4. NpobusaHe (B3K. ur. 1)

3aBbpTeTe cenekTopa B Ta3n NO3MUMA, 32 Aa aKTUBUPATE MeXaHM3Ma 3a I'Ip06MBaHe. Korato.e M36paH TO3U PEXXUM, HE Cce 3aﬂ,eﬁCTBa YAQpPHOTO /J,eﬁcmme.

MoaAapbXKKa U NoYNCTBaHE

NPEAYNPEXAEHME: MNpeayn BcsikakBa paboTa No camaTa MallMHA U3BaZeTe LLerncena oT efleKTPpUYecKaTa mpexka.
3a 6e3onacHa v NpasuaHa paboTa BUHArKM NoAAbPKANTE MalLMHATA U BEHTUNALNOHHUTE
OTBOPM YMCTU. EXkeHEBHO NOYUCTBANTE AbPiKaya 3a UHCTPYMEHTMU.

CMsiHa Ha KanauyKara 3a 3alyuTa oT npax

MoBpeaeHWTe KanayKu 3a 3almTa OT Npax TpA6Ba Aa ce NOAMEHAT NO Bb3MOXKHOCT, Tbil KaTo NPaxbT, KOWTO Nonaaa B

ObPKaYa Ha MHCTPYMEHTA, MOXKE [1a MPUYMHU HEU3NPABHOCTU. U34bpnaiiTe Ha3aa U 3apbiKTe 3aK/104BaLLaTa BTY/IKa, KaTo ¢

NoAX0AALL MHCTPYMEHT CBa/IvTe KanayKkaTa 3a 3alyurta ot npax 4.

C usgbpnaHa Hasag, 6710KkMpalla BTy/IKa U3gbpraiiTe HOBaTa Kamnayka 3a Npax, AOKaTo TA 3aCTaHe NAbTHO BbPXY AbprKaya Ha MHCTPyMeHTa 1 6aoKupalLaTa
BTY/IKa MOXe OTHOBO Aa Ce N/ib3He Hanpea.

AKO BbNPEKM rPUKUTE, NONOXKEHM NPU MPOU3BOACTBOTO M U3NUTBAHETO, MalLMHATA Ce NOBPEAU, PEMOHTLT TPAGBA 4a ce U3BbPLUM OT OTOPM3UPaH
npeacTaBuTen Ha OTAeNa 33 06CNYKBAHE Ha KAMEHTU 3 @ eN1eKTPOMHCTPYMEHTH Ha Bormann.

Ona3BaHe Ha OKOJIHaTa cpega

PeumKnnpaiiTe CypoBMHMUTE, BMECTO [a I'M U3XBbP/ATE KaTo OTNagbLUm.

MalumHaTa, akcecoapuTe 1 onakoBKaTa TpAbBa Aa ce COPTMPAT 33 PeLmKIMpaHe, WaaaLo
OKO/IHaTa cpega. M1acTmacoBuTe KOMMOHEHTM Ca ETUKETUPaHM 3a KaTeropmsnpaHo
peunKanpaxe.
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Varnostna navodila
OPOZORILO: Preberite vsa varnostna opozorila in vsa navodila.
Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroci elektriéni udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe.

Shranite vsa opozorila in navodila za poznej$o uporabo.
Izraz "elektri¢no orodje" v opozorilih se nanasa na elektri¢no orodje, ki deluje iz elektricnega omreZja (z napeljavo), ali elektri¢no orodje, ki deluje na baterije
(akumulatorsko).

Delovno obmocje
1) Delovno obmocdje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Zapleteni in temni prostori spodbujajo nesrece.

2) Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekoCine, plini ali prah. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vigejo prah ali
hlape.

3) Med delovanjem elektri¢nega orodja se izogibajte otrokom in mimoidoc¢im. Zaradi odvracanja pozornosti lahko izgubite nadzor.

Elektri¢na varnost
1) Vtici elektricnega orodja morajo ustrezati vticnici. Nikoli ne spreminjajte vti¢a na kakrsen koli nacin. Z ozemljenimi (ozemljenimi) elektri¢nimi orodji ne
uporabljajte nobenih adapterskih vticev. Neprilagojeni vtici in ustrezne vti¢nice zmanjsajo tveganje elektri¢nega udara.

2) Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi povrinami, kot so cevi, radiatorji, $tedilniki in hladilniki. Ce je va3e telo ozemljeno ali
ozemljeno, obstaja vecja nevarnost elektri¢nega udara.

3) Elektricnih orodij ne izpostavljajte deZju ali vlagi. Vdor vode v elektri¢no orodje poveca tveganje elektricnega udara.

4) Ne zlorabljajte kabla. Vrvice nikoli ne uporabljajte za prenasanje, vlecenje ali odklop elektri¢nega orodja. Vrvico hranite stran od vrocine, olja, ostrih robov
ali gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povedujejo nevarnost elektricnega udara.

5) Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podalj$ek, ki je primeren za uporabo na prostem. Uporaba kabla, primernega za uporabo na
prostem, zmanjsa nevarnost elektricnega udara.

6) Ce se ne morete izogniti uporabi elektriénega‘orodja navlaznem mestu, uporabite napajanje, zas¢iteno z zas¢itno napravo za preostali tok (RCD). Uporaba
RCD zmanjsa tveganje elektricnega udara.

Osebna varnost
1) Pri delu z elektri¢nim orodjem bodite pozorni, pazite, kajipocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Ne uporabljajte elektri¢nega orodja, ¢e ste utrujeni ali
podvplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektricnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

2) Uporabljajte varnostno opremo. Vedno nosite zascito za oéi,Varnostna oprema, kot so maska proti prahu, nedrseci varnostni ¢evlji, trda kapa ali zascita
sluha, ki se uporablja v ustreznih pogojih, bo zmanjsala Stevilo osebnih poskodb.

3) Izogibajte se nenamernemu zagonu. Pred prikljucitvijo se prepricajte, daje stikalow izklopljenem poloZaju. Prenasanje elektricnega orodja s prstom na
stikalu ali priklju¢evanje elektricnega orodja, ki ima vklopljeno stikalo, spodbuja nesrece.

4) Pred vklopom elektri¢nega orodja odstranite nastavitveni kljuc ali'kljuc. Kljuc ali klju¢, kirostane pritrjen na vrtedi se del elektri¢nega orodja, lahko povzroci
telesne poskodbe.

5) Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnoteZje. To omogo¢a boljsi nadzor nad elektriénim orodjem v nepricakovanih situacijah.

6) Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in‘rokavice naj ne;bodo'v bliZini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi
lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

7) Ce so na voljo naprave za priklju¢itev naprav za odsesavanje in zbiranje prahu, poskrbite;/da so te naprave priklju¢ene in se pravilno uporabljajo. Uporaba
teh naprav lahko zmanjsa nevarnosti, povezane s prahom.

Uporaba in nega elektricnega orodja
1) Elektricnega orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite ustrezno elektri¢no orodje za vaso uporabo.Pravilno elektricno.orodje bo delo opravilo bolje in
varneje s hitrostjo, za katero je bilo zasnovano.

2) Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e ga stikalo ne vklaplja in izklaplja. Elektricno orodje, ki ga ni‘mogoce upravljatis stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

3) Pred kakrsnimikoli nastavitvami, menjavo pribora ali shranjevanjem elektri¢nega orodja iztaknite vtic iz vira napajanja. Taksni preventivni varnostni ukrepi
zmanjsujejo tveganje nenamernega zagona elektricnega orodja.

4) Elektri¢no orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale osebe; ki niso seznanjene z elektri¢nim orodjem ali temi
navodili. Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov nevarna.

5) Vzdrzevanje elektri¢nih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napacno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, in vse druge okolis¢ine, ki bi lahko vplivale na
delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ je posledica slabo vzdrzevanih elektri¢nih
orodij.

6) Orodja za rezanje naj bodo ostra in Cista. Ustrezno vzdrzevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zatikajo in jih je lazje nadzorovati;

7) Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili in na nacin, ki je predviden za dolo¢eno vrsto elektricnega orodja,
ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti. Uporaba elektriénega orodja za drugaéna opravila, kot so predvidena, lahko povzroci
nevarne razmere.

Storitev
1) Elektri¢no orodje naj servisira usposobljen serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. S tem boste zagotovili, da se ohrani varnost elektricnega
orodja.

Varnostna opozorila
— Nosite $¢itnike za usesa. Izpostavljenost hrupu lahko povzrodi izgubo sluha.

— Uporabite pomozno(-e) drzalo(-a), ¢e je(so) priloZzeno(-a) orodju. Izguba nadzora lahko povzroci telesne poskodbe.

— Elektri¢no orodje drzite za izolirane oprijemalne povrsine, kadar izvajate postopek, pri katerem se lahko rezalni pribor dotakne skrite napeljave ali lastnega
kabla. Ce se rezalni pribor dotakne Zice pod napetostjo, lahko izpostavljeni kovinski deli elektri¢nega orodja postanejo "pod napetostjo" in lahko povzrocijo
elektri¢ni udar.
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E

Simboli - piktogrami

. OPOZORILO - Za zmanjsanje tveganja poskodb mora uporabnik prebrati navodila za uporabo. D Dvojna izolacija

Varstvo okolja
Odpadnih elektri¢nih izdelkov ne smete odlagati skupaj z gospodinjskimi
odpadki. Za nasvete glede recikliranja se obrnite na lokalno upravo ali
— prodajalca.

Tehnicni podatki

VHODNA MOC: 720 W * Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih
HITROST BREZ OBREMENITVE: | 0 - 1300 vrtlj./min specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno
vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika,
STOPNJA UCINKA: 0- 4500 bpm !(i ga drzite v rokfah,. se lahko bn'anaéajo tud.i na d'ruvge.mo.dele proi.zvajaléeve linije
izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar
UDARNA ENERGIJA: 3.0J pridobili.
TIP VPENJALNE GLAVE: SDS PLUS o . - . . . . - q
Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa
TEZA: 2,70 kg popravila, preglede ali zamenjave, vkljuéno z vzdrZevanjem in posebnimi nastavitvami,
ZMOGLIIVOST VRTANJA: - ZIDARSTVO @26mim opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.
* |zdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni
- JEKLO @13mm prilozena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt.
Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe
- LES @¢30mm neustrezne opreme.

Vklju€uje: 3x SDS-PLUS svedri 150 mm, 1x SDS-PLUS 250 ‘mm tockovno dleto, dx SDS-PLUS 14x250 mm plos¢ato dleto, 1x pomozni rocaj, 1x globinski
omejevalnik, 1x cevka za mazivo, 1x krpa za brisanje, 1x bmc koucek

Predvidena uporaba

Stroj je namenjen vrtanju s kladivom v beton, opeko in kamen. Primeren je tudi'za vrtanjetbrez udarca,v.les, kovino, keramiko in plastiko.

Opis glavnih delov

Drzalo SDS-plus

Nosilec orodja (SDS-plus)

Pokrovéek za zascito pred prahom
Zaklepni rokav

Zaustavitev globine

Pomozni rocaj

Stikalo za izbiro nacina delovanja
Funkcijski vzvod za voznjo naprej/nazaj
Gumb za zaklepanje

10. Stikalo za vklop/izklop

R R

Vsi prikazani ali prikazani pripomocki niso
opisano vkljuceno v standardno dobavo.
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Dodatna varnostna opozorila

Varno delo s tem strojem je mogoce le, ¢e v celoti preberete navodila za uporabo in varnost ter dosledno upostevate navodila iz teh navodil. Pred prvo
uporabo prosite za prakti¢ni prikaz.

Ce se kabel med delom poskoduje ali prereZe, se ga ne dotikajte, temve¢ takoj izvlecite omrezni vti¢. Naprave nikoli ne

uporabljajte s poskodovanim kablom.

Nosite zascitna ocala, zascitne rokavice in trpezne Cevlje.

Nosite zas¢ito za usesa, da si ne poskodujete sluha.

Stroj ne sme biti vlaZzen in se ne sme uporabljati v mokrem okolju. Dolgih las ne

pribliZujte stroju.

Ne uporabljajte, e nosite ohlapna oblacila.

® Omrezni vtic¢ prikljucite Sele, ko je orodje izklopljeno. Po uporabi izvlecite omrezni vtic.

o Kabel vedno usmerite nazaj stran od stroja.

o Naprave ne prenasajte za kabel.

® Pri delu s strojem ga vedno trdno drZite z obema rokama in si zagotovite varen poloZaj.

o Med prekinitvami pri delu, ko se stroj ne uporablja ali med delom na samem stroju (npr. menjava delovnega orodja, popravila, ¢iS¢enje, nastavljanje)
izvlecite vtic iz elektricnega omreZja.

® Osebe, mlajse od 16 let, tega stroja ne smejo upravljati.

e Orodje hranite zunaj dosega otrok.

e Uporabljajte samo originalno dodatno opremo.

Preostala tveganja

Tudi ¢e se orodje uporablja v skladu s predpisi, ni mogo€e odpraviti vseh preostalih dejavnikov tveganja. V zvezi z izdelavo in zasnovo orodja se lahko pojavijo
naslednje nevarnosti:

1. poskodbe pljuc, ¢e ne nosite ucinkovite protiprasne maske.

2. poskodbe sluha, ¢e ne uporabljate ucinkovite zascite sluha.

3. Zdravstvene okvare zaradi emisij vibracij, Ceise elektri¢no orodje uporablja dlje ¢asa ali ¢e ni ustrezno upravljano in vzdrzevano.

Med upravljanjem elektri¢nega orodja nosite zas€ito sluha.

OPOZORILO! Ta stroj med delovanjem ustvarja elektromagnetno polje. To poljelahko v nekaterih okolis¢inah moti aktivne ali pasivne medicinske vsadke. Da
bi zmanjsali tveganje resnih ali smrtnih poskodb, osebamiz medicinskimi vsadki priporo¢amo, da se pred uporabo tega stroja posvetujejo s svojim
zdravnikom in proizvajalcem medicinskega vsadka.

Pred uporabo
Pazite na skrite elektricne napeljave ter plinske in vodovodne cevi. Preverite delovno obmogje; npr. z detektorjem kovin.

Vedno uporabljajte pravilno napajalno napetost!
Napetost vira napajanja se mora ujemati z vrednostjo, navedeno na tipski ploscici stroja:

Navodila za uporabo

Menjava orodja
Pri menjavi orodja pazite, da ne poskodujete protiprasnega pokrova (3).

SDS - Orodja PLUS
Orodje SDS-plus je zasnovano tako, da ga je mogoce prosto premikati.
To povzroca ekscentri¢nost, ko je stroj neobremenjen. Vendar se vrtalnik med delovanjem samodejno centrira. To ne vpliva na natan¢nost vrtanja.

Vstavljanje

e Orodje pred vstavljanjem ocistite in rahlo obrisite.

® Brezprasno orodje vstavite v drZalo za orodje (2) z vrtenjem, dokler se ne zaskoci.
e Orodje se zaklene. Zaklepanje preverite tako, da potegnete orodje.

Odstranjevanje
® Potegnite zaporni tulec (4) nazaj in ga drZite, medtem ko odstranjujete orodje.
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Vklop in izklop
Vklop: Pritisnite stikalo za vklop in izklop (10). Izklop:
Spustite stikalo za vklop in izklop (10).

Vklop/izklop v nacinu sekanja

Ce 7elite zakleniti pritisnjeno stikalo za vklop/izklop (10), pritisnite gumb za zaklepanje (9) navzgor.

Izklop elektriénega orodja. Spustite stikalo za vklop/izklop (10) ali ¢e je zaklenjeno z gumbom za zaklep (9), na kratko pritisnite stikalo za vklop/izklop (10) in
ga nato spustite.

Preobremenitvena sklopka
Ce se vrtalnik zatakne ali zatakne, se pogon vrtalnega vretena prekine.

e Zaradi sil, ki nastajajo, stroj vedno drZite z obema rokama in zavzemite varen poloZaj. Stroj lahko uporabljate le s pomoZnim rocajem.

Pomozni rocaj (6)
Varen poloZaj pri delu boste dosegli z vrtenjem nastavka rocaja. Odvijte in zavrtite nastavek rocaja v smeri urinega kazalca.

Zaustavitev globine (5)
Odbvijte krilati vijak na pomoZnem rocaju (6). Nastavite globino vrtanja na globinskem omejevalniku (5). Ponovno zategnite krilati vijak.

Nacini delovanja
OPOZORILO! Pri preklapljanju med nacini delovanja rahlojsprozite stikalo za vklop/izklop.
1. Nacin vrtanja s kladivom:

Stikalo za izbiro nacina (7) obrnite na nacin " " glejte slikoyl).

2. Nacin dleta
Stikalo za izbiro nacina (7) obrnite na nacin "n "(glejte sliko 1).

3. Spreminjanje poloZaja sekanja i " glejte sliko 1)

Slika 1

Sekalo lahko zaklenete v 8 poloZajih. Tako lahko za vsako uporabo nastavite‘optimalni delovni poloZaj. Dlo vstavite v
drzalo za orodje. Nastavite Zeleni kot dleta, nato pa preklopite nazaj na nacin dleta:

4. Vrtanje" "(glejte sliko 1)

Za aktiviranje vrtalnega mehanizma obrnite izbirnik v ta polozaj. Ko je izbran'ta.nacin, se udarno delovanje ne vkljuci.

VzdrZevanije in CiS¢enje

OPOZORILO: Pred kakrsnim koli delom na stroju izvlecite vti¢ iz elektri¢cnega omrezja. Zawarno in pravilno delovanje stroj in prezracevalne reze vedno
vzdrzujte Ciste. Vsak dan oistite nosilec orodja.

Zamenjava pokrova za zascito pred prahom

Poskodovane protiprasne pokrovcke je treba ¢im prej zamenjati, saj lahko prah, ki pride v drzalo erodja,-povzroci okvare. Z

ustreznim orodjem povlecite nazaj in drzite zaporni tulec, da odtrgate pokrovcek za zascito pred prahom 4.

Ko je zaklepni tulec potegnjen nazaj, povlecite novo pokrovko za prah, dokler se ne prilega drzalu za orodje in lahko zaklepni tulec ponovno potisnete naprej.
Ce se kljub skrbnosti pri izdelavi in testiranju stroj pokvari, mora popravilo opraviti pooblas¢eni zastopnik za pomo¢ strankam za elektri¢na orodja Bormann.

Varstvo okolja

Reciklirajte surovine, namesto da bi jih odlagali kot odpadke.
Stroj, dodatke in embalazo je treba razvrstiti za okolju prijazno recikliranje. Plasti¢ni sestavni deli so oznaceni za kategorizirano recikliranje.
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Instructiuni de siguranta
AVERTISMENT: Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile.
Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructiunilor poate duce la socuri electrice, incendii si/sau vatamari grave.

Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare
Termenul "unealta electrica" din avertismente se refera la unealta electricad alimentata de la reteaua electrica (cu fir) sau la unealta electrica alimentata cu
baterii (fara fir).

Zonade lucru

1) Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.

2) Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeazd scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.

3) Tineti copiii si trecatorii la distanta in timp ce folositi o unealta electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

1) Stecherul sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi nicio fisa adaptoare cu uneltele electrice
cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

2) Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevi, radiatoare, cuptoare si frigidere. Exista un risc crescut de soc
electric daca corpul dumneavoastra este legat la pdmant sau impamantat.

3) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intra intr-o unealta electrica va creste riscul de electrocutare.

4) Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul departe de caldurd, ulei, margini
ascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

5) Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liberutilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare
n exterior reduce riscul de electrocutare.

6) In cazul in care este inevitabila utilizarea unéltelof electrice intr-un loc umed, utilizati o sursd de alimentare protejatd de un dispozitiv de curent rezidual
(RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

1) Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si felositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealtd electrica in timp ce sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau aimedicamentelor. Unimoment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari
corporale grave.

2) Utilizati echipamentul de siguranta. Purtati intotdeaunaiprotectie pentru ochi. Echipamentul de siguranta, cum ar fi masca de protectie impotriva prafului,
pantofii de sigurantd antiderapanti, casca de protectie sau protectia auditiva, utilizate in conditii adecvate, vor reduce vatamarile corporale.

3) Evitati pornirea accidentald. Asigurati-va cd intrerupdtorul este n pozitia opfit inainte de a conecta aparatul la prizd. Transportarea uneltelor electrice cu
degetul pe intrerupdtor sau conectarea uneltelor electrice care au Thtrerupatorul pornit invita la accidente.

4) indepartati orice cheie sau cheie de reglare inainte de a porni scula,electricd. O cheiésau o cheie |4saté atasatd la o parte rotativa a sculei electrice poate
duce la vatamari corporale.

5) Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corecta si un echilibrusadecvat. Acest lucru,permite un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

6) imbrécati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd paruljhainele si manusile departe de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

7) Tn cazul in care sunt previzute dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare si.colectare a prafdlui, asigurati-vd ci acestea sunt conectate si
utilizate in mod corespunzator. Utilizarea acestor dispozitive poate reduce pericolele legateide praf.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

1) Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta.electrica corectd va face treaba mai bine si mai sigur, la
viteza pentru care a fost proiectata.

2) Nu(utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o porneste si nu o opreste. Orice unealta electricaicare nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului
este periculoasa si trebuie reparata.

3) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare inainte de a face orice reglaje, de a schimba accesoriile saurde a depozita sculele electrice. Astfel de masuri
preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

4) Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electrica sau cu aceste
instructiuni sa utilizeze scula electricd. Uneltele electrice sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

5) Intretinerea sculelor electrice. Verificati dacé piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacé piesele nu sunt rupte si orice altd conditie care poate
afecta functionarea sculelor electrice. Daca este deteriorata, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de uneltele electrice
prost intretinute.

6) Pastrati uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se
bloca si sunt mai usor de controlat;

7) Folositi scula electricd, accesoriile si bitii de scule etc., in conformitate cu aceste instructiuni si iTn modul prevazut pentru tipul special de scule electrice,
tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru operatii diferite de cele prevazute ar putea
duce la o situatie hazardata.

Serviciul

1) Trimiteti scula electrica la un reparator calificat care sa efectueze reparatii folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea
sigurantei sculei electrice.

Avertismente de siguranta

— Purtati protectii pentru urechi. Expunerea la zgomot poate cauza pierderea auzului.

— Utilizati manerul (manerele) auxiliar(e), daca este (sunt) furnizat(e) impreuna cu unealta. Pierderea controlului poate provoca vatamari corporale.

— Tineti scula electricd de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul de taiere poate intra in contact cu cabluri
ascunse sau cu propriul cablu. Accesoriul de tdiere care intra in contact cu un fir "sub tensiune" poate face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa
fie "sub tensiune" si ar putea provoca un soc electric operatorului.

26 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



http://www.bormanntools.com/

bl

Simboluri - Pictograme

| 5

Protectia mediului

Deseurile de produse electrice nu trebuie eliminate impreund cu deseurile
menajere. Va rugam sa le reciclati acolo unde exista facilitati. Verificati la
autoritatea locald sau la vanzatorul cu amdnuntul pentru sfaturi privind

reciclarea.
Date tehnice
PUTERE DE INTRARE: 720 W
VITEZA FARA SARCINA: 0- 1300 rpm
RATA DE IMPACT: 0-4500 bpm
ENERGIE DE IMPACT: 3.0J
TIP MANDRINA: SDS PLUS
GREUTATE: 2.70 kg
CAPACITATEA DE FORAJ: - MASONERIE @26mm

- OTEL @13mm

- LEMN @30mm

AVERTISMENT - Pentru a reduce riscul de ranire, utilizatorul trebuie sa citeasca manualul de instructiuni.

D Izolatie dubla.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care
aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte
modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie
incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei,
toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele
speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de
service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu
echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau
chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si
daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Include: 3x burghie SDS-PLUS de 150mm, 1x dalta cu varf SDS-PLUS 250mm, 1x dalta plata SDS-PLUS 14x250mm, 1x maner auxiliar, 1x opritor de adancime,
1x tub de ungere, 1x carpa de sters, 1x cutie bmc

Utilizare preconizata

Masina este destinata forarii cu ciocanul in beton, cardmida si piatra. Este, de,asemenea;potrivit pentru gaurirea fara impact in lemn, metal, ceramica si

plastic.

Descrierea partilor principale

1. Mandrind SDS-plus

2. Suport de scule (SDS-plus)

3. Capac de protectie impotriva prafului

4. Manson de blocare

5. Oprire de adancime

6. Maner auxiliar

7. Comutator de selectare a modului de
functionare

8. Maneta functiei inainte/inapoi

9. Buton de blocare

10. Comutator pornit/oprit

Nu toate accesoriile ilustrate sau descrisa
inclusa in livrarea standard.
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Avertismente de siguranta suplimentare

Lucrul in conditii de siguranta cu acest utilaj este posibil numai daca informatiile de operare si de siguranta sunt citite in intregime si instructiunile continute
n acestea sunt respectate cu strictete.

nainte de a utiliza pentru prima dat4, solicitati o demonstratie practica.

Daca cablul este deteriorat sau tdiat in timpul lucrului, nu atingeti cablul, ci scoateti imediat stecherul de la retea.

Nu utilizati niciodata aparatul cu un cablu deteriorat.

Purtati ochelari de protectie, manusi de protectie si incaltaminte rezistenta.

Purtati protectie pentru urechi pentru a preveni deteriorarea auzului.

Aparatul nu trebuie sa fie umed si nu trebuie sa fie utilizat intr-un mediu umed. Tineti parul lung la distantad de aparat.

Nu operati in timp ce purtati haine largi.

e Conectati stecherul de retea numai atunci cand unealta este oprita. Dupa utilizare, scoateti fisa de retea.

o intotdeauna directionati cablul in spate, departe de masina.

o Nu transportati masina de cablu.

e Cand lucrati cu masina, tineti-o intotdeauna ferm cu ambele maini si asigurati o pozitie sigura.

o Tn timpul pauzelor in timpul lucrului, cdnd nu este utilizat sau in timpul lucrérilor la masina in sine (de exemplu, schimbarea uneltelor de lucru, reparatii,
curatare, reglare), trageti de fisa de alimentare.

® Persoanele cu varsta sub 16 ani nu au voie sa utilizeze aceasta masina.

® Pdstrati accesoriile sculelor de lucru departe de accesul copiilor.

o Utilizati numai accesorii originale.

Riscuri reziduale
Chiar si atunci cand instrumentul este utilizat conform ‘prescriptiilor, nu este posibil sa se elimine toti factorii de risc reziduali. Urmatoarele pericole pot
apadrea in legatura cu constructia si proiectareasculeis

1. Afectarea plamanilor dacd nu se poartd o mascd de praf eficienta.

2. Deteriorarea auzului daca nu se poartd o protectie auditiva eficienta.

3. Defecte de sandtate care rezulta din emisiile de vibratii dacadscula electrica este utilizata pe o perioada mai lunga de timp sau daca nu este gestionata si
intretinuta corespunzator. Purtati protectie pentru auz in timpul utilizarii sculei electrice.

AVERTISMENT! Acest aparat produce un camp electromagnetic in timpul functionarii. Acest camp poate, in anumite circumstante, sa interfereze cu
implanturile med- nice active sau pasive. Pentru a reduce riscul.de ranire grava sau fatala, recomandam persoanelor cu implanturi medicale sa se consulte
cu medicul lor si cu producatorul implantului medical inainte de a utiliza acest aparat.

Tnainte de utilizare

Fiti atenti la liniile electrice ascunse sau la conductele de gaz si apa. Verificati zona de lucru, de exemplu, cu unidetector de metale.

Utilizati intotdeauna tensiunea de alimentare corecta!
Tensiunea sursei de alimentare trebuie sa fie in concordanta cu valoarea indicata pe pldcuta de identificare a, masinii.

Instructiuni de utilizare

Schimbarea sculelor
Aveti grija ca capacul de protectie impotriva prafului (3) sa nu fie deteriorat atunci cand schimbati uneltele.

SDS - Unelte PLUS

Unealta SDS-plus este proiectata pentru a fi liber deplasabila.

Acest lucru cauzeaza excentricitate atunci cand masina este descarcata. Cu toate acestea, masina de gaurit se centreaza automat in timpul functionarii. Acest
lucru nu afecteaza precizia de gdurire.

Inserarea

e Curatati si usurati scula Tnainte de a o introduce.
o Introduceti scula fara praf in suportul pentru scule (2) cu rasucire pana cand se blocheaza.
e Instrumentul se blocheaza singur. Verificati blocarea tragand de scula.

indepartarea
® Trageti mansonul de blocare (4) spre spate si tineti-l in timp ce scoateti scula.
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Pornirea si oprirea

Pornirea: Apasati comutatorul ON - OFF (10).
Oprire: Eliberati comutatorul ON - OFF (10).

Pornirea / oprirea in modul de daltuire

Pentru a bloca comutatorul pornit/oprit (10) apasat, impingeti butonul de blocare (9) in sus.

Pentru a opri scula electrica. Eliberati intrerupatorul pornit/oprit (10) sau, atunci cand este blocat cu butonul de blocare (9), apésati scurt intrerupatorul
pornit/oprit (10) si apoi eliberati-I.

Ambreiaj de suprasarcina
n cazul in care burghiul se blocheaza sau se prinde, se intrerupe actionarea citre axul burghiului.

® Din cauza fortelor care apar ca urmare, tineti intotdeauna masina cu ambele maini si adoptati o pozitie sigura. Masina trebuie utilizatd numai cu un
maner auxiliar.

Maner auxiliar (6)
Veti putea obtine o pozitie sigura atunci cand lucrati prin rotirea manerului auxiliar. Slabiti si rotiti atasamentul manerului in sens invers acelor de ceasornic.

Oprire de adancime (5)

Slabiti surubul cu aripi de pe manerul auxiliar (6). Reglati adancimea de gaurire pe opritorul de adancime (5). Strangeti din nou surubul cu aripi.

Moduri de operare
AVERTISMENT! La schimbarea modurilor de functionare, va rugam sd actionati usor comutatorul ON/OFF.

1. Modul burghiu cu ciocan
Rotiti selectorul de mod (7) pe modul “ m “( Fig.1).

2. Modul dalta

Rotiti selectorul de mod (7) pe modul “ “ (Fig.1).

3. Schimbarea pozitiei de daltuire (Fig.1)

Dalta poate fi blocata in 8 pozitii. Tn acest mod, se poate seta pozitia optima de lucrupéntru fiecare Fig.1
aplicatie.

Introduceti dalta in suportul de scule.
Reglati la unghiul dorit al burghiului, apoi comutati din nou in modul dalta.

o
-
4. Foraj . (Fig.1)

Rotiti selectorul in aceasta pozitie pentru a activa mecanismul de gaurire. Actiunea de ciocanire nu
este activata atunci cand este selectat acest mod.

Intretinere si curatare

AVERTISMENT: Tnainte de orice interventie asupra masinii, scoateti stecherul de la retea.
Pentru a lucra in siguranta si in mod corespunzator, pastrati intotdeauna masina si fantele de ventilatie curate.

Curatati zilnic suportul sculei.

nlocuirea capacului de protectie impotriva prafului

Capacele de protectie impotriva prafului deteriorate trebuie inlocuite pe cat posibil, deoarece praful care patrunde in suportul sculei poate cauza defectiuni.
Trageti inapoi si tineti mansonul de blocare scoateti capacul de protectie impotriva prafului 4 cu o unealtd adecvata.

Cu mansonul de blocare tras inapoi, trageti de noul capac de protectie impotriva prafului pana cand acesta se aseaza ferm pe suportul sculei si mansonul de
blocare poate fi din nou glisat inainte.

Dacd se intampld ca aparatul sa se defecteze in ciuda grijii acordate la fabricare si testare, reparatia trebuie efectuata de catre un agent autorizat al
serviciului clienti pentru scule electrice Bormann.

Protectia mediului

Reciclati materiile prime in loc sd le aruncati ca deseuri.
Masina, accesoriile si ambalajele trebuie sortate pentru a fi reciclate in mod ecologic.
Componentele din plastic sunt etichetate pentru o reciclare clasificata.

29 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

=iKo


http://www.bormanntools.com/

Sigurnosne upute
UPOZORENIJE: Procitajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. Nepostivanje svih upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljnih
ozljeda.

Spremite sva upozorenja i upute za buduéu referencu
Pojam "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na mrezni upravljani (kabelski) elektri¢ni alat ili elektri¢ni alat na baterije (bezi¢ni) elektri¢ni alat.

Radno podrucje
1) Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Pretrpana i tamna podrucja pozivaju na nesrece.

2) Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su u prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

3) Drizite djecu i promatrace podalje dok upravljate elektricnim alatom. Ometanja mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost
1) Utikaci elektri¢nih alata moraju odgovarati uticnici. Nikada ne mijenjajte utikac na bilo koji nacin. Nemojte koristiti adapterske utikace s uzemljenim
(uzemljenim) elektri¢nim alatima. Nemodificirani ¢epovi i odgovarajuci prodajni centri smanjit ¢e rizik od strujnog udara.

2) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim povrsinama kao $to su cijevi, radijatori, rasponi i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog udara
ako je vase tijelo uzemljeno ili uzemljeno.

3) Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Voda koja ulazi u elektri¢ni alat povecat ce rizik od strujnog udara.

4) Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za noSenje, povlacenje ili isklju¢ivanje elektri¢nog alata. Kabel drZite podalje od topline, ulja, ostrih
rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili isprepleteni kabeli poveéavaju rizik od strujnog udara.

5) Kada radite elektri¢ni alat na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku uporabu. Koristenje kabela prikladnog za vanjsku uporabu smanjuje
rizik od strujnog udara.

6) Ako je rad elektri¢nim alatom na vlaznom mjestu neizbjezan, upotrijebite zasticeno napajanje uredajem za preostalu struju (RCD). KoriStenje RCD-a
smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost
1) Budite oprezni, pazite $to radite i koristite zdrav razum pri radu s elektri¢nim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem droga,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektriénim alatima,moze rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

2) Koristite sigurnosnu opremu. Uvijek nosite zastitu za, oci. Sigurnosnha oprema kao $to su maska za prasinu, sigurnosne cipele bez klizanja, tvrdi Sesir ili
zastita sluha koja se koristi za odgovarajuce uvjete smanjit ce tjelesne ozljede.

3) Izbjegavajte slu¢ajno pokretanje. Prije ukljudivanja provjetite je liprekidac u iskljucenom poloZaju. Nosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili
priklju¢ivanje elektri¢nih alata s uklju¢enim prekida¢em poziva na'nezgode:

4) Uklonite bilo koju tipku za podesavanje ili klju¢ prije uklju¢ivanja.elektricnogalata. Kljuc ili klju¢ koji je ostao pricvrséen na rotirajudi dio elektri¢nog alata
moze rezultirati osobnim ozljedama.

5) Nemojte pretjerivati. Drzite pravilno uporiste i ravnotezu u svakom trenutku.To.omogucéuje,bolju kontrolu elektricnog alata u neoéekivanim situacijama.
6) Pravilno se obucite. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Drite kosu, odje¢uti.rukavicespodalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu
se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

7) Ako su uredaji predvideni za spajanje uredaja za usisavanje i prikupljanje prasine, osigurajte da su spojeni.i pravilno koristeni. Upotreba ovih uredaja
moZze smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

Upotreba i njega elektricnih alata
1) Ne forsirajte elektricni alat. Koristite ispravan alat za napajanje za svoju aplikaciju. Ispravan.elektri¢ni alat.obavit.ce pesao bolje i sigurnije brzinom za koju
je dizajniran.

2) Nemojte (koristite elektri¢ni alat ako ga prekidac ne ukljucuje i iskljucuje. Svaki elektricni.alat kojim seé ne moze upravljati prekidacem opasan je i mora se
popraviti.

3) Iskljucite utikac iz izvora napajanja prije bilo kakvih podesavanja, mijenjanja pribora ili skladistenja elektriénih alata. Takve preventivne sigurnosne mjere
smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

4) Besposadne elektri¢ne alate ¢uvajte izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate's elektricnim alatom ili ovim uputama da upravljaju
elektri¢nim alatom. Elektricni alati opasni su u rukama neobucenih korisnika.

5) Odrzavajte elektricne alate. Provjerite neuskladenost ili vezanje pokretnih dijelova, lom dijelovaiibilo koje drugo stanje koje moze utjecati na rad
elektri¢nih alata. Ako je osStecen, popravite elektri¢ni alat prije uporabe. Mnoge nesrece uzrokovane su loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.

6) Drzite alate za rezanje ostrim i Cistim. Pravilno odrzavani alati za rezanje s oStrim reznim rubovima imaju manju vjerojatnost da ce se vezati i lakse ih je
kontrolirati;

7) Koristite elektri¢ni alat, pribor i bitove alata itd., u skladu s ovim uputama i na nacin namijenjen odredenoj vrsti elektri¢nog alata, uzimajuci u obzir radne
uvjete i radove koje treba obaviti. Upotreba elektricnog alata za radnje razliCite od predvidenih mogla bi dovesti do opasne situacije.

Usluga
1) Neka vas elektri¢ni alat servisira kvalificirana osoba za popravak koristec¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati odrZavanje sigurnosti
elektri¢nog alata.

Sigurnosna upozorenja
— Nosite Stitnike za usi. IzloZenost buci moZe uzrokovati gubitak sluha.

— Koristite pomocne rucke, ako su isporucene s alatom. Gubitak kontrole moZe uzrokovati osobne ozljede.

— Drizite elektri¢ni alat izoliranim povrSinama za hvatanje pri izvodenju operacije u kojoj pribor za rezanje moze dodirnuti skriveno ozi¢enje ili vlastiti kabel.

Pribor za rezanje koji dodiruje "Zivu" Zicu moZze izloZzene metalne dijelove elektri¢nog alata uciniti "Zivima" i moZe operateru dati elektri¢ni udar.
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Simboli - Piktogrami

UPOZORENIJE - Kako bi se smanjio rizik od ozljeda, korisnik mora procitati priru¢nik s uputama. D Dvostruka izolacija.

Zastita okolisa
Otpadni elektri¢ni proizvodi ne smiju se odlagati s ku¢nim otpadom, Molimo reciklirajte tamo gdje objekti postoje.
Obratite se lokalnoj upravi ili prodavacu za savjete o recikliranju.

| 5 o

Tehnicki podaci
ULAZNA SNAGA: 720 W * Proizvodad zadrZzava pravo na manje izmjene u dizajhu proizvoda i tehnickim
BRZINA BEZ OPTERECENJA: 0-1300 okr/min specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na
= performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika
STOPA UCINKA: 0-4500 bpm koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije
UDARNA ENERGIJA: 3.0)J proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo
nabavili.
VRSTA STEZNE GLAVE: SDS PLUS
TEZINA: 2.70 kg * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve
= - popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucuju¢i odrZavanje i posebne
KAPACITET BUSENJA: ZIDARSTVO @26 prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.
- CELIK @#13mim * Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom
opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik
- DRVO @#30mm nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

Ukljuéuje: 3x SDS-PLUS svrdla 150mm, 1x SDS-PLUS 250mmsiljasto dlijeto, 1x SDS-PLUS 14x250mm ravno dlijeto, 1x pomo¢na rucka, 1x grani¢nik dubine, 1x
cijev za podmazivanje, 1x krpa za brisanje, 1x kofer za bmc

Namjena

Stroj je namijenjen za busenje Cekica u betonu, opeci i kamenu. Takoder je pogodan za busenje bez'udara u drvo, metal, keramiku i plastiku.

Opis glavnih dijelova

. SDS-plus stezna glava

. Drzac alata (SDS-plus)

. Poklopac za zastitu od prasine

. Zakljuc¢avanje rukava

. Zaustavljanje dubine

Pomocna rucka

. Prekidac za odabir operativnog nacina rada
. Rucica smjera rotacije

. Gumb za zaklju¢avanje

10. Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje

¢ -

Nisu svi dodaci ilustrirani ili opisani ukljuceni
u standardnu isporuku.
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Dodatna sigurnosna upozorenja

Siguran rad s ovim strojem moguc je samo kada se informacije o radu i sigurnosti u potpunosti procitaju i strogo se postuju upute sadrZzane u njemu.
Prije prvog koristenja zatrazite prakticnu demonstraciju.

Ako je kabel ostecen ili prerezan tijekom rada, ne dodirujte kabel ve¢ odmah povucite mrezni utikac.

Nikada ne koristite stroj s oSte¢enim kabelom.

Nosite zastitne naocale, zastitne rukavice i ¢vrste cipele.

Nosite zastitu za usi kako biste sprijecili ostecenje sluha.

Stroj ne smije biti vlazan i ne smije raditi u mokrom okruZenju.

Drzite dugu kosu podalje od stroja.

Nemojte operirati dok nosite Siroku odjecu.

o Prikljucite mrezni utika¢ samo kada je alat isklju¢en. Nakon upotrebe povucite mrezni utikac.

o Kabel uvijek usmjerite straga dalje od stroja.

o Ne nosite stroj uz kabel.

® Kada radite sa strojem, uvijek ga ¢vrsto drZite s obje ruke i osigurajte siguran stav.

® Tijekom stanki u radu, kada se ne koristi ili tijekom rada na samom stroju (npr. Promjena radnih alata, popravci, ¢is¢enje, podesavanje), povucite mrezni utikac.
® Osobama mladim od 16 godina nije dopusteno upravljati ovim strojem.

® Pribor za alat drZite izvan dohvata djece.

® Koristite samo originalni pribor.

Preostali rizici

Cak i kada se alat koristi kako je propisano, nije moguée,ukloniti sve rezidualne cimbenike rizika. Sljedece opasnosti mogu nastati u vezi s konstrukcijom i
projektiranjem alata:

1. Ostecenje pluca ako se ne nosi ucinkovita maska za prasinu.

2. Ostecenje sluha ako se ne nosi u¢inkovita/zastita sluha.

3. Zdravstveni nedostaci koji proizlaze iz emisije vibracija ako se elektric¢ni alat koristi tijekom duljeg vremenskog razdoblja ili se njime ne upravlja na odgovarajuci
nacin i ne odrZava na odgovarajuci nacin. Nosite zastitusluha.dok upravljate elektri¢nim alatom.

UPOZORENIJE! Ovaj stroj proizvodi elektromagnetsko polje tijekom.ada. Ovo polje moZe u nekim okolnostima ometati aktivne ili pasivne medicinske
implantate. Kako bi se smanjio rizik od ozbiljnih ili smrtonosnih ozljeda, preporucujemo osobama s medicinskim implantatima da se prije rada ovog stroja
posavjetuju sa svojim lije¢nikom i proizvodacem medicinskih implantata.

Prije uporabe
Pazite na skrivene elektri¢ne vodove ili plinske i vodovodne cijevi. Provjerite radno podrucje, npripomocu detektora metala.

Uvijek koristite ispravan napon napajanja!
Napon izvora napajanja mora se sloZiti s vrijedno$¢u navedenom na natpisnoj plocici.stroja.

Upute za uporabu

Promjena alata
Pazite da kapica za zastitu od prasine (3) nije oStec¢ena pri promjeni alata.

SDS - PLUS alati
Alat SDS-plus dizajniran je tako da bude slobodno pokretni. To uzrokuje ekscentri¢nost kada se stroj istovari. Medutim, busilica se automatski usredotocuje
tijekom rada. To ne utjece na preciznost busenja.

Umetanje

® Prije umetanja oistite i lagano o istite alat.

o Umetnite alat bez prasine u drzac alata (2) s uvijanjem dok se ne zasuni.
o Alat se sam zakljucava. Provjerite zaklju¢avanje povlacenjem alata.

Odstranjivanje
® Povucite ¢ahuru za zaklju¢avanje (4) straga i drzite dok uklanjate alat.

32 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

kKo



Ukljugivanje i ISKUUCIVANJE
Ukljudivanje: Pritisnite prekida¢ ZA UKLJUCIVANJE - ISKUUCIVANJE (10).
Iskljucivanje: Otpustite prekida¢ ZA UKLJUCIVANJE - ISKUUCIVANJE (10)

Ukljuéivanje/iskljuéivanje u naéinu klesanja

Da biste zakljucali pritisnuti prekida¢ za ukljuéivanje/iskljucivanje (10), pritisnite tipku za zaklju¢avanje (9) prema gore. Da biste iskljucili elektri¢ni alat.
Otpustite prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (10) ili kada je zaklju¢an gumbom za zaklju¢avanje (9), kratko pritisnite prekida¢ za uklju¢ivanje/iskljucivanje
(10), a zatim ga otpustite.

Preopterecenje spojke
Ako se svrdlo zaglavi ili uhvati, disk do vretena busilice se prekida.

® Zbog sila koje nastaju kao rezultat, uvijek drzite stroj s obje ruke i zauzmite siguran stav. Stroj se smije koristiti samo s pomoc¢na rucka.

Pomocna rucka (6)
Prilikom rada moci ¢ete dobiti siguran poloZaj okretanjem prikljucka rucke. Otpustite i okrenite pricvrséivanje rucke u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

Zaustavljanje dubine (5)
Otpustite krilati vijak na pomoc¢noj rucki (6). Podesite dubinu busenja na grani¢niku dubine (5). Pojacajte krilati vijak.

Nacini rada
UPOZORENIJE! Prilikom prebacivanja nacina rada lagano aktivirajte prekidac za uklju¢ivanje/iskljucivanje.
1. Nacin busenja cekicem:

Okrenite prekidac biraca nacina rada (7) u nacin rada " " (vidi sliku 1).

2. Nacin dlijeta
Okrenite prekidac biraca nacina rada (7) u nacin,rada " n " (viditsliku 1).

3. Promjena poloZaja klesanja i (vidi sliku 1.)

Dlijeto se moZe zakljucati u 8 poloZaja. Na taj se nacin moZe postaviti optimalni radni poloZaj za svaku primjenu. slika 1.
Umetnite dlijeto u drzac alata.
Prilagodite se Zeljenom kutu dlijeta, a zatim se vratite u nacin dlijeta.

4. Bugenje | 2 M (vidi sliku 1.)

Okrenite birac u ovaj poloZaj kako biste aktivirali mehanizam za busenje. Akcija ¢eki¢a-nije ukljucena kada je,odabran ovaj nacin rada.

Odrzavanje i ¢iScenje
UPOZORENIE: Prije bilo kakvih radova na samom stroju povucite mrezni utikac.

Za siguran i pravilan rad uvijek drzite stroj i ventilacijske utore Cistima.
Svakodnevno Cistite nosac alata

Zamjena poklopca za zastitu od prasine

Ostecéene kape za zastitu od prasine treba zamijeniti $to je vise moguce jer prasina koja ulazi u drzac alata moze‘uzrokovati kvarove.

Povucite se i drzite Cahuru za zakljucavanje skinite poklopac prasine 4 odgovarajuéim alatom.

S povuéenom ¢ahurom za zaklju¢avanje, povucite novu kapu za prasinu dok ¢vrsto ne sjedne preko drzaca alata i rukav za zaklju¢avanje ponovno se moze
kliznuti naprijed.

Ako se dogodi da stroj propadne unatoc brizi u proizvodniji i ispitivanju, popravak bi trebao obaviti ovlasteni agent za korisnicku podrsku za Bormannove
elektricne alate.

Zastita okolisa

Reciklirajte sirovine umjesto da se odlazu kao otpad.

Stroj, pribor i ambalaZu treba sortirati za ekoloski prihvatljivo recikliranje.
Plasti¢éne komponente oznacene su za kategorizirano recikliranje.
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Instrukcje bezpieczeristwa
OSTRZEZENIE: Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje bezpieczefistwa i ostrzezenia.
Niezastosowanie sie do wszystkich ostrzezen i instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia.

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje do w przysztosci.
Termin "elektronarzedzie" w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasilanego sieci (przewodowego) lub akumulatora (bezprzewodowego).

Miejsce pracy
1) Miejsce pracy powinno by¢ czyste i odpowiednio oswietlone. Brudne i ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

2) Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia iskry, ktére moga
spowodowac zapton pytu lub opardéw.

3) Podczas obstugi elektronarzedzia dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci. Rozproszenie uwagi moze spowodowac
utrate kontroli nad narzedziem.

Bezpieczenstwo elektryczne
1) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka elektrycznego. Nie wolno w zaden sposob modyfikowac¢ wtyczki. Z uziemionymi elektronarzedziami
nie nalezy uzywac zadnych adapteréw gniazd. Niezmodyfikowane wtyczki i kompatybilne gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

2) Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, , kuchenki i lodéwki. Uziemienie ciata zwigksza ryzyko porazenia pragdem
elektrycznym.

3) Nie wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pragdem.

4) Chroni¢ przewdd przed naprezeniami mechanicznymi i warunkami, ktére moga spowodowac jego uszkodzenie lub zniszczenie. Nigdy nie uzywaj przewodu
do przenoszenia, ciggniecia lub odtaczania elektronarzedzia. Przewdd nalezy trzymac z dala od zZrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci.
Uszkodzony lub splgtany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

5) Podczas korzystania z elektronarzedzia nalezy uzywac przedtuzacza przystosowanego do uzytku . Korzystanie z przewodu przystosowanego do uzytku

na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

6) Jesli nie mozna unikng¢ korzystania z elektronarzedzia w miejscu o wysokim poziomie wilgotnosci, nalezy uzy¢ zasilacza z réznicowopragdowym (RCD).
Zastosowanie systemu RCD zmniejsza ryzyko'porazenia pragdem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste
1) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowac ¢zujnosé, uwazaé na to, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj elektronarzedszi,

gdy jestes zmeczony lub pod wptywem narkotykéw, alkeholu.lub’lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzi moze skutkowa¢ powaznymi
obrazeniami ciata.

2) Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ gogle lub maske ochronng.na oczy. Sprzet ochronny, taki jak maska przeciwpytowa, obuwie
ochronne, kask lub ochronniki stuchu, stosowany w danej pracy, zmniejszy liczbe obrazen ciata, w zaleznosci od wymagan zwigzanych z dang praca.

3) Nalezy unikac¢ niezamierzonej aktywacji. Przed podtgczeniem urzadzenia.do gniazdka elektrycznego nalezy upewnic sie, ze wytgcznik znajduje sie w

pozycji wytaczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wytaczniku lub podtgezanie elektronarzedzi z wytacznikiem w pozycji wtaczonej moze
prowadzi¢ do wypadkdw.

4) Przed wtgczeniem elektronarzedzia nalezy zdja¢ klucz lub inne narzedzie regulacyjne. Narzedzie regulacyjne pozostawione na obracajacej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowacd obrazenia ciafa.

5) Nie rozciagaj sie, aby uzy¢ elektronarzedzia w trudno dostepnych miejscach. Zawsze utrzymuj prawidtowa postawe i rownowage. Umozliwia to lepsza
kontrole nad elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

6) Ubierz sie w odpowiednig odziez. Nie nosi¢ luznych ubran ani bizuterii. Wiosy, ubrania‘isrekawice nalezy trzymac z,dala od ruchomych czesci. Luzna odziez,
bizuteria lub dtugie wtosy moga zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.

7) Jesli zapewniono sprzet do podtaczania systemdéw odsysania i zbierania pytu, nalezy-upewnicisie; ze jest'on prawidtowo podtaczony i uzywany.

Korzystanie z tych urzadzen moze zmniejszy¢ ryzyko zwigzane z wdychaniem pytu.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi
1) Nie przecigzac elektronarzedzia. Nalezy uzywac elektronarzedzia odpowiedniego do danego zastosowania. Wtasciwe elektronarzedzie prace lepiej i
bezpieczniej z predkoscia, do ktérej zostato zaprojektowane.

2) Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetacznik nie wtacza i nie go. Kazde elektronarzedzie, ktorego nie' mozna kontrolowac za pomoca wytgcznika, jest
niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

3) Przed przystgpieniem do regulacji, wymiany czesci lub przechowywania nalezy odtgczyé wtyczke zasilania od gniazdka. Te $rodki ostroznosci

zmniejszajq ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

4) Niebezpieczne elektronarzedzia nalezy przechowywac poza zasiegiem dzieci i nie zezwalaé na ich obstuge osobom, ktére nie sg zaznajomione z
elektronarzedziem lub niniejszg instrukcja. Elektronarzedzia sa niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych operatoréw.

5) Konserwacja elektronarzedzi. Nalezy sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub zakleszczone, czy nie ulegty uszkodzeniu oraz czy nie
wystepujg inne warunki, ktére moga wptywac na dziatanie . Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawi¢ przed uzyciem. Wiele wypadkéw
powodowanych jest przez Zle konserwowane elektronarzedzia.

6) Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi sg mniej podatne i fatwiejsze do
sprawdzenia.

7) Elektronarzedzia, osprzetu, narzedzi itp. nalezy uzywaé zgodnie z niniejszymi instrukcjami i w sposéb przewidziany dla danego typu , uwzgledniajac
warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie do prac niezgodnych z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Ustuga
1) Oddaj elektronarzedzie do naprawy wykwalifikowanemu warsztatowi, ktéry uzywa wytacznie identycznych czesci zamiennych. Zapewni to zachowanie
bezpieczenstwa elektronarzedzia.
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Wskazowki dotyczace bezpieczeristwa
- Nalezy nosi¢ stuchawki ochronne lub zatyczki do uszu. Narazenie na hatas moze spowodowac utrate stuchu.

- Nalezy uzywaé pomocniczych, jesli zostaty dostarczone wraz z narzedziem. Utrata kontroli moze spowodowac obrazenia ciafa.

- Trzymac elektronarzedzie z dala od izolowanych powierzchni mocujgcych podczas wykonywania zadan, w przypadku ktérych narzedzie tnace moze
zetkngé sie z ukrytym okablowaniem lub wtasnym przewodem zasilajgcym. Zetkniecie przystawki tnacej z "naelektryzowanym" przewodem moze
spowodowac "naelektryzowanie" odstonietych metalowych czesci elektronarzedzia i porazenie pradem operatora.

Symbole - piktogramy zagrozen

OSTRZEZENIE - Aby zmniejszyé ryzyko obrazerimusi koniecznie zapoznaé sie z L. .
D Podwadjna izolacja.

instrukcjq obstugi przed uruchomieniem elektronarzedzia.

specjalnych punktow zbidrki/recyklingu. Informacje na temat recyklingu

Ochrona srodowiska
Niefunkcjonalne produkty elektryczne nie powinny by¢ wyrzucane razem z
odpadami domowymi, nalezy poddac je recyklingowi, dostarczajac je do
HE  mo:na uzyskaé od wtadz lokalnych lub sprzedawcy.

Charakterystyka techniczna

WYDAIJNOSC WYKRAWANIA:

- SCIANKA @26mm

MOC WEJSCIOWA: 720 W * Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukcji i

PREDKOSC BEZ OBCIAZENIA: 0-1300 obr. specyfikacji technicznej produktu bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany
- te znaczaco wptywajg na wydajnosé i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane /

WPLYW NA SZCZEGOLY: 0-4500 bpm zilustrowane na stronach instrukcji, ktéra trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczyc

ENERGIA UDERZENIA: 3.0J innych modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i mogg nie by¢ zawarte

w produkcie, ktéry wtasnie nabytes.
TYP UCHWYTU: SDS PLUS
WAGA: 2,70 kg * Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnos¢ produktu oraz wazno$¢ gwarancji,

wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje,
moga by¢ wykonywane wytacznie przez technikéw autoryzowanego dziatu serwisowego

producenta.

- STAL §13mm
* Produkt nalezy zawsze uzytkowaé z dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie
produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a
nawet powazne obrazenia lub $mier¢. Producent i importer nie ponosza
odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajace z uzycia niezgodnego sprzetu.

- DREWNO @30mm

W zestawie: 3x wiertto SDS-PLUS 150mm, 1x dtuto punktowe SDS-PLUS 250mm, lxsdtuto ptaskie/SDS-PLUS 14x250mm, 1x uchwyt pomocniczy, 1x
ogranicznik gtebokosci, 1x rurka smarowa, 1x Sciereczka do wycierania, 1x walizka bme.

Przeznaczenie

Maszyna jest przeznaczona do wiercenia udarowego w betonie, cegle i innych materiatach murowych. Nadaje sie réwniez do wiercenia udarowego w
drewnie, metalu, materiatach budowlanych i tworzywach sztucznych.

Opis kluczowych czesci

1. Uchwyt SDS-Plus

2. Gniazdo podtaczenia akcesoridow (SDS-

Plus)

3. Ostona przeciwpytowa

4. Pierscien ubezpieczeniowy

5. Regulator (ogranicznik) gtebokosci
wiercenia

6. Uchwyt pomocniczy

7. Przetacznik trybu

8. Przetacznik kierunku obrotow

(przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara

/ zgodnie z ruchem wskazéwek zegara)

9. Przycisk blokady

10. Przetgcznik ON/OFF

Ze wzgledu na réznice miedzy
modele, nie wszystkie akcesoria
przedstawione lub opisane na
oryginalnym opakowaniu moga by¢
dotaczone.
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Dodatkowe wskazéwki dotyczgce bezpieczenstwa

Bezpieczna praca z tym elektronarzedziem jest mozliwa tylko wtedy, gdy instrukcje obstugi i bezpieczeristwa sg w petni przeczytane i $cisle przestrzegane.
Przed pierwszym nalezy poprosi¢ o praktyczng demonstracje.

Jesli przewdd zostanie uszkodzony lub przeciety podczas pracy, nie nalezy go dotykac, lecz wytaczy¢ zasilanie i natychmiast odtgczy¢ wtyczke zasilania.
Nigdy nie uzywaj uszkodzonego przewodu elektrycznego. Nalezy nosi¢ okulary ochronne, rekawice i

obuwie ochronne.

Aby unikna¢ uszkodzenia , nalezy nosi¢ srodki ochrony stuchu.

Elektronarzedzie nie powinno mie¢ kontaktu z wodg i nie powinno by¢ uzywane w miejscach o duzej wilgotnosci. Rece i czesci

ciata, takie jak dtugie wtosy, nalezy trzymac w bezpiecznej odlegtosci od elektronarzedzia. Nie nalezy obstugiwac urzadzenia w

luznej odziezy.

® Wtyczke zasilania nalezy podtaczac tylko wtedy, gdy narzedzie jest wytgczone. Po uzyciu odtgcz wtyczke zasilania.

® Zawsze kieruj przewdd do tytu, z dala od elektronarzedzia.

o Nie przenosi¢ narzedzia trzymajac je za przewod.

® Podczas pracy z elektronarzedziem zawsze trzymaj je mocno obiema rekami i upewnij sig, ze Twoja postawa jest prawidtowa.

® Podczas przerw w pracy, gdy urzadzenie nie jest uzywane lub podczas prac przy samym urzadzeniu (np. wymiana narzedzi, naprawy, czyszczenie,
regulacja), nalezy odtaczy¢ wtyczke zasilania od gniazda zasilania.

® To elektronarzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby ponizej 16 roku zycia.

® Czesci narzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci.

e Uzywaj tylko oryginalnych czesci.

Pozostate ryzyko

Nawet jesli narzedzie jest uzywane zgodnie z instrukcjami, nie jest mozliwe wyeliminowanie wszystkich pozostatych czynnikéw ryzyka. W zwigzku z budowq i
konstrukcjq narzedzia moga wystapi¢ nastepujace zagrozenia:

1. Uszkodzenie ptuc w przypadku niestosowania skutecznej maski przeciwpytowe;.

2. Uszkodzenie stuchu w przypadku niestosowania skutecznych srodkéw ochrony stuchu.

3. Uszczerbek na zdrowiu spowodowany emisjg drgan,jesli elektronarzedzie jest uzywane przez dtugi czas lub jesli nie odpowiednio zarzadzane i
konserwowane.

Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy nosi¢ srodkirechrony.stuchu.

OSTRZEZENIE! Podczas pracy to elektronarzedzie wytwarza polé elektromagnetyczne. Pole to moze w pewnych warunkach oddziatywa¢ na aktywne lub
pasywne implanty medyczne. Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub’Smiertelnych'obrazen, zalecamy, aby osoby z implantami medycznymi skonsultowaty sie
z lekarzem i producentem implantéw medycznych przed uzyciem tego narzedzia.

Przed uzyciem
Nalezy uwaza¢ na ukryte przewody elektryczne lub rury gazowe i wodociggowe. Sprawdz obszar roboczy, np. za pomocg wykrywacza metalu.

Zawsze uzywaj prawidtowego napiecia !
Napiecie zasilania musi by¢ zgodne z wartos$cig podang na tabliczce znamionowej elektronarzedzia:

Instrukcja obstugi

Zmiana akcesoriow
Podczas wymiany osprzetu (wiertfa, dtuta itp.) nalezy uwazacé, aby nie uszkodzi¢ ostony przeciwpytowej (3).

Akcesoria do wiercenia SDS-PLUS

Akcesoria SDS-PLUS sg zaprojektowane tak, aby mozna je byto swobodnie przemieszczaé.

Powoduje to mimosrodowos¢, gdy maszyna jest roztadowana. Wiertarka jest jednak automatycznie centrowana podczas pracy. Nie ma to wptywu na
doktadnos¢ wiercenia.

Umieszczenie akcesoriéw w uchwycie

o Wyczys¢ i lekko nasmaruj narzedzie przed jego instalacja.

® Wtz akcesorium przeciwpytowe do ztacza narzedzia (2), obracajac je az do zablokowania.

e Akcesorium zablokuje . Upewnij sig, ze akcesorium jest prawidtowo zabezpieczone, pociagajac je reka.

Demontaz akcesoriéw z diawika
® Pociaggnij pierscien blokujacy (4) do tytu i przytrzymaj go w tej pozycji podczas wyjmowania akcesorium.
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Witaczanie/wytaczanie (ON/OFF)
WH#: Nacisnij spust ON - OFF (10).
Wytacz: Zwolni¢ spust ON - OFF (10).

Aktywacja/dezaktywacja funkcji kalibracji

Aby zablokowad spust w pozycji do pracy ciagtej, nacisnij przycisk blokady (9).

Aby wytaczy¢ elektronarzedzie. Zwolni¢ przycisk wigczania/wytaczania (10) lub, jesli jest zablokowany przyciskiem blokady (9), krétko nacisnaé i zwolni¢
przycisk.

Sprzegto przecigzeniowe
Jesli wiertto zostanie zablokowane lub zakleszczone, ruch w kierunku wrzeciona wiertarki zostanie przerwany.

® Ze wzgledu wystepujace sity nalezy zawsze trzymac pistolet obiema rekami i przyjmowac bezpieczng postawe. Pistoletu nalezy uzywac¢ wyfacznie z
chwytem pomocniczym.

Uchwyt pomocniczy (6)
Bezpieczna pozycje roboczg mozna zapewnié, regulujgc uchwyt pomocniczy (6). Poluzuj uchwyt, ustaw go w zgdanej pozycji, a nastepnie zabezpiecz go w tej
pozycji, obracajac go w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.

Regulator gtebokosci wiercenia (5)
Poluzowac przepustnice zaciskowg na uchwycie pomocniczym (6). Ustawi¢ gteboko$¢ wiercenia na ograniczniku (5). Ponownie dokreci¢ przepustnice zaciskowa.

Wybér trybu
OSTRZEZENIE! Podczas przetaczania trybéw nalezy lekko nacisna¢ spust ON/OFF.

1. Perforacja spowodowana uderzeniem

Nacisnij przycisk na pokretle trybu (7) i obré¢ go'do pozycji " " (patrz rys. 1).
2. Funkcja kalibracji

“Nacis’nij przycisk na przetaczniku trybdw (7) i obré¢ ge do pozycji " (patrz rys. 1).

3. Regulacja potozenia akcesoriow (patrz rys. 1)

Podtaczone akcesorium (np. dtuto) mozna zamocowac w 8 pozycjach. Wten sposéb mozna ustawicoptymalng Rys.1
pozycje roboczg dla kazdego zastosowania. W6z przystawke do gniazda uchwytu.
Ustaw zgdany kat przystawki (np. dtuta), a nastepnie przetacz sie z powrotem do trybu fazowania.

4. Perforacja (patrz rys. 1)

Obrdé¢ pokretto do tej pozycji, aby aktywowaé mechanizm dziurkowania. Po tego trybu.funkcja uderzania jest wytgczona.

Konserwacja i czyszczenie

OSTRZEZENIE: Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy elektronarzedziu nalezy odtgczyé wiyczke odizrédta zasilania. Aby zapewni¢
bezpieczng i prawidtowg prace, nalezy zawsze utrzymywac w czystosci powierzchnie elektronarzedzia'i.jego otwory wentylacyjne.
Wyczys$¢ uchwyt narzedzia po kazdym uzyciu.

Wymiana ostony przeciwpytowej

Uszkodzone ostony przeciwpytowe powinny by¢é wymieniane tak czesto, jak to mozliwe, poniewaz pyt dostajacy sie uchwytu narzedzia moze powodowacé
problemy z dziataniem lub uszkodzenia.

Pociagnij do tytu i przytrzymaj pierscien blokujacy w tej pozycji, odciggnij pokrywe przeciwpytowg za pomocy odpowiedniego narzedzia.

Z pierscieniem blokujacym odciggnietym do tytu, wiéz nowa ostone przeciwpytowa, az bedzie dobrze przylega¢ do uchwytu narzedzia, a nastepnie upewnij
sie, ze pierscien blokujgcy moze ponownie przesuna¢ sie do przodu.

Jesli urzadzenie ulegnie uszkodzeniu pomimo zachowania nalezytej starannosci podczas produkcji i testowania, naprawa musi zosta¢ przeprowadzona przez
autoryzowany serwis elektronarzedzi Bormann.

Ochrona srodowiska

Upewnij sie, ze surowce sg poddawane recyklingowi i unikaj wyrzucania ich jako odpadéw domowych.
Elektronarzedzie, akcesoria i opakowanie powinny byé posortowane w celu przyjaznego dla srodowiska recyklingu. Plastikowe
komponenty powinny by¢ oznakowane w celu skategoryzowanego recyklingu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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